
1 
 

संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 

बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

४ साउन २०७९ 

बिुवार 

बैठक सङ्ख्या–३९ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०० बजे प्रारम्भ भयो । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनको लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम 
प्राप्त भएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्य 
समयमा बोसनको लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १/१ धमनेटको समय धनिायरर् 
गरेको छु । 

माननीय दगुाय गरुुङ । 

 

माननीय श्री दगुाय गरुुङ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कर्ायली 
प्रदेशको दैलेख श्रीस्थान पेट्रोल उत्खननको कायय कधि अगाधि बढेको छ? सोको 
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जानकारी सम्बल्न्िि मन्त्राालयबाट उपलब्ि गराई प्राथधमकिासाथ उक्त काययलाई अगाधि 
बढाउन अनरुोि गदयछु । हवस ्ि, जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । 

 

माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (माओवादी केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
काठमािौँ महानगरपाधलकाको फुटपाथमा रहेका व्यापारीलाई लखेट्ने काम भइरहेको  
छ । त्यसलाई व्यवल्स्थि िररकाले करको दायरामा सयाएर म सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि 
नेपाल सरकारलाई ध्यानाकार्यर् गनय चाहन्छु ष्ट्रक सिक पेटीमा गने व्यापारीहरूलाई पधन 
करको दायरामा सयाएर उनलाई आफ्नो रोजी रोटीको सधुनल्िि गनयको लाधग म 
सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि सरकारलाई ध्यान आकर्यर् गराउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन बहादरु सनुार । 

 

माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले फेरर चैँ साउन लागेपधछ  अष्ट्रहले देशमा यो रुज ुर बेरुजकुो ठुलो 
चचाय चधलराखेको छ । र जनु अष्ट्रहले बेरुजलेु अष्ट्रहले एउटा चैँ सबैधिर आक्रान्ि बना'को 
छ र यो आधथयक ष्ट्रहसाब गनेहरूले यो के हो? ष्ट्रकन यसरी मौलायो? र कस्िो ष्ट्रकधसमको 
लेखा प्रर्ाली अगाधि बढ्यो भन्ने ष्ट्रवर्यमा बढी चचाय, पररचचाय हनु ेगरेको छ । र हामीले 
पधन देखेका छौँ बरुज ुसङ्घमा पधन त्यस्िै छ, प्रदेशमा पधन त्यस्िै छ र स्थानीय धनकायमा 
पधन त्यस्िै छ । र यो के भइरहेको हो? र यो बेरुजलुाई व्यवल्स्थि गनय चैँ राज्य ष्ट्रकन 
पछाधि परररहेको छ? र बेरुज ुउठाउनकुो सट्टा झन ्वरै्ष्ट्रपच्छे बेरुज ुथष्ट्रपदैँ जाने । यही 
ल्स्थधि भयो भने.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 
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माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एम अधिकारी खोटाङ, यो नाउँ र ठाउँ यधि बेला चचाय 
प्रररचचायको ष्ट्रवर्य बनेको छ । र मलाई घर घरकी कहानी जस्िो पधन भएको छ  
केही । र यो रहस्यमय पधन बनेको छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । एमाले कुनै 
मान्छे लाग्न पाउँछ ष्ट्रक पाउँदैन? धबसकुल पाउँछ । राि बैङ्कको गभनयर हनु पाउँछ ष्ट्रक 
पाउँदैन? त्यो व्यल्क्तको क्षमिाले पाउँछ । िर एउटै व्यल्क्त दईुधिर हनु पाउँदैन । हो 
त्यसैले यो व्यल्क्त को हो? भने्न हामी जान्न चाहन्छौँ । नेपाली जनिा जान्न चाहन्छन ्। 
एमालेका साथीहरूले त्यसैले यो कुरा स्पष्ट पाददयनभुयो भने राम्रो हनुे धथयो भने्न सानो 
अनरुोि हो सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले 
बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा बोसनको लाधग 
दलीय आिारमा माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय 
सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । 

माननीय प्रकाश पन्थ । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय भैरव सनु्दर  
शे्रष्ठ । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी 
समषृ्ट्रिको खोजीमा खबु कुददरहेका पधन छौँ । समषृ्ट्रि हामी कष्ट्रहलेकाही ीँ बजेटमा खोज्छौँ 
र कष्ट्रहलेकाही ीँ नीधि काययक्रमहरूमा पधन खोज्छौँ र अरू किा किा खोज्छौँ र हामी 
भौिारररहेको अवस्थाहरू पधन छ । िर असल काननुको धनमायर् र सफल 
कायायन्वयनबाट समषृ्ट्रि आउँछ भने्न कुराधिर हाम्रो अधलकधि कम ध्यान गइरहेको 
ल्स्थधिहरू छ । यो कस्िरुीको धबना जस्िो छ । आफैधसि भ'को कुरा धबसेर अन्ि अन्ि 
हामी खोल्जरहेका अवस्थाहरू छ । आजको ष्ट्रवशेर् समयमा यसैको सेरोफेरोमा हनुे छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल काननु आयोगको वेबसाइटमा मैले सरसधिय 
हेरेको त्यहाँ चैँ ३५० भन्दा बढी ष्ट्रवधभन्न ऐनहरू अष्ट्रहले प्रचलनमा रहेका मैले भेटेँ । 
लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्रा नपेालसम्म आइपगु्दाखेरर पञ्चायि कालभन्दा अल्घदेल्खका थपु्र ै
ऐनहरू अष्ट्रहले प्रचलनमा छन ्। २०४६ सालपधछका अधिकांश ऐनहरूबाटै अष्ट्रहलेको 
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मलुकुहरू चधलरहेको छ । लोकिजल्न्त्राक गर्िन्त्रा घोर्र्ा भएपछाधि र २०७२ सालको 
संष्ट्रविानपछाधि पधन त्यसपधछ पधन नपेाल अनकूुल बनाउने भनेर थपु्रै ऐनहरू चैँ आए । 
िर धिनीहरूलाई चैँ खाधल त्यो संशोिन ि गनय खोज्यो हामीले िर त्यसमा प्राय सङ्घीय 
मन्त्राालय भन्ने ठाउँहरूमा चैँ अब त्यो एउटा केन्रीय भन्या ठाउँमा सङ्घीय रूपमा 
धमलाउने ष्ट्रहसाबले मातै्रा बढी त्यसमा केल्न्रि भ'को हामीले पायौँ । अधिकांश ऐनहरू 
संशोिन ि भए िर त्यहाँ के छ भन्दाखेरर केन्रीय भनेको ठाउँमा सङ्घीय, अञ्चल क्षेत्रा 
भनेको ठाउँमा चैँ प्रदेश र ल्जसला ष्ट्रवकास सधमधि गा.ष्ट्रव.स. भनेको ठाउँमा चैँ स्थानीय 
िह भने्न ष्ट्रहसाबले यसरी धमलाउने, शब्दावलीहरू मातै्रा धमलाउने गरी अनकूुल बनाउन 
खोजेको हामी देखेका छौँ । यो एउटा यथाथय हो र अचम्म मानु्नपने कुरै छैन । हामीले 
हेयौँ भने यो कुराहरू दे्छौँ । 

अब नेपालमा संष्ट्रविान जारी भएपछाधि थपु्रै अरू पधन संष्ट्रविान कायायन्वयन गने, 
मौधलक हक कायायन्वयन गने ऐनहरू बने । अब दजयनौँ, थपु्रै बने । िर धिनको 
कायायन्वयनको अवस्था अझै एकदम कमजोर र नाजकु छ । यो एकदम हामी सबैलाई 
जग जाहेर भएकै ष्ट्रवर्य हो । संसदमा अष्ट्रहले पधन िेरै जसो ष्ट्रविेयकहरू छलफल 
गदायखेरर मष्ट्रहलाका लाधग ३३ पसेन्ट खोइ भन्न अष्ट्रहले पधन परेको छ । समावेशी ष्ट्रकन 
छुटाइयो भनेर अष्ट्रहले पधन भनु्नपरेको छ । दधलि, मष्ट्रहला, मिेशी, मलु्स्लम, अपाङ्गिा 
भएका व्यल्क्तलगायिका थपु्रै वगयहरूले अष्ट्रहले पधन हामी कहाँ हो? हामी ष्ट्रकन छुट्यौँ? 
हामी किा हो? भन्न परेकै ल्स्थधिहरू छ । एउटा जनजीवनमा, एउटा िरािलमा होइन 
ष्ट्रक संसदमा, पाधलययामेन्टमा, सधमधिमा यो बहस अष्ट्रहले पधन जारी छ भनेपछाधि हाम्रो 
अवस्था एउटै हो, काननुको अवस्था अष्ट्रहले हामीले एउटा हो यो । 

 िपाईंलाई अको उदाहरर् ददन्छु मैले २०३३ सालमा बनेको पञ्चायि कालीन 
सामाल्जक सिुार ऐनमाफय ि नै अष्ट्रहले स्थानीय प्रशासनले समाज सिुारको प्रयासहरू 
गरररहेको छ । हाम्रो समाजका आचरर् सिुार गनय खोल्जरहेको छ । ष्ट्रकनष्ट्रक यो ऐन 
अष्ट्रहले पधन छ धन ि, प्रचधलि छ धन ि । ष्ट्रववाह हुँदा दाइजो धलन नहनु,े जन्िी ५१ 
जना जानेदेल्ख धलएर थपु्रै कुराहरू त्यसमा लेल्खएको छ । भोज भिेरामा पधन ५१ 
जनाभन्दा बढी नहनुे भनेर ले्या छ । त्यो गरेमा, उसलङ्घन गरेमा कारबाही गने पधन 
भन्या छ । अधन यसमा धबचार गरौँ ि एकैधछन सोचौँ ि समाज किा छ? ऐन काननु 
किा छ? हामी कहाँ छौँ? यी सबै कुराहरूले अष्ट्रहले हाम्रो ष्ट्रवद्यमान काननुको 
अवस्थाहरूको बारेमा अष्ट्रहले एउटा अवस्था ल्चत्रार् गरेको छ । अष्ट्रहलेसम्म प्रचलनमा 
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रहेका त्यस्िा ऐनहरूलाई न संशोिन भा'को छ, न हटाइएको छ, न खारेज गररएको  
छ । प्रश्न उठ्या छ अष्ट्रहले हामीकहाँ । अब दइुटा प्रश्न छ । एउटा चैँ समाज र 
व्यवहार अनकूुल काननु छन ्ष्ट्रक छैनन?् भने्न कुरा छ एउटा । अथवा काननु हामीले 
पालना गरैँ , गरेन? भने्न कुराहरूको प्रश्नहरू अष्ट्रहले उदठरहेको छ । 

अको कुरा हामी भरखरै २ वर्य हाधमले कोधभिको महामारी भोग्यौँ । दधुनयाँका 
मलुकुहरूले दईु ददनमै संसदबाट ऐन बनाएर कोधभि व्यवस्थापन गयो । िर हाधमले 
उही २०२० सालमै बनेको सङ्खक्रामक रोग ऐनबाट शासन चलायौँ । महामारीको 
व्यवस्थापन गनय खोज्यौँ । जनिाहरूलाई द:ुख सास्िी ददनसुम्म ददयौँ र पधछ अध्यादेश 
लेरायौँ । र अष्ट्रहले संसदमा बसल बसल ष्ट्रविेयक आइपगु्या छ । अको एउटा अवस्था 
हो ।  

अधन २०७२ सालपछाधि अको कुरा संष्ट्रविान जारी भयो । संष्ट्रविान जारी 
भएपछाधि ३ वर्यधभत्रा चैँ अब यो काननु बनाएर दधलिहरूलाई जग्गाहरू, आवासको 
व्यवस्था गने भन्यौँ भधूमहीनहरूलाई । िर त्यो अष्ट्रहलेसम्म दधलिहरूको िथ्याङ्कसम्म 
धलने काम भा' छैन भनेपधछ हाम्रो काननु कायायन्वयनको अवस्थाहरू चैँ यस्िो छ । यो 
हाम्रो अष्ट्रहलेको एकदम काननुी व्यवस्था र हाम्रो अभ्यास हाम्रो कायायन्वयनको अवस्थाको 
एउटा ज्वलन्ि उदाहरर् हो ।  

अको एउटा उदाहरर् भन्न चाहन्छु । एकजना व्यल्क्तले चैँ मष्ट्रहला ष्ट्रहसांसम्बन्िी 
गम्भीर अपराि गयो । फौजदारी कसरुमा उसलाई अधभयोग र समाज गनुयपने धथयो िर 
त्यहाँ चाष्ट्रहँ के भयो भन्दा यी दइुटा मष्ट्रहला परुुर्हरू चैँ सोधसयल धमधियाबाट भेट भ'को 
रैछ । त्यहीबाट गफहरू सरुु भएर यहाँसम्म आइपगेुको रैछ भने्न ष्ट्रहसाबले त्यो साइबर 
क्राइमबाटै उनीहरूलाई चैँ त्योबाट चैँ मदु्दा लगाएर उसलाई उम्काउने, बचाउने 
कोधससहरू भयो भनेपधछ कायायन्वयनको अको अवस्थाहरू यो हाम्रो पधछसलो लेटेस्ट 
अवस्थाहरू चैँ यस्िो यस्िो ष्ट्रकधसमको पधन छ । त्यही भएर यी काननुी एउटा प्रधिधनधि 
पात्रा हो । प्रधिधनधि काननुहरू मात्रा मैले िपाईंहरूलाई भनेँ । मलुकुमा यस्िा सयौँ 
ऐनहरू छन ् ष्ट्रक जो कायायन्वयन भएकै छैन । समय अनकूुल संशोिन भएको पधन  
छैन । न धिनीहरू खारेज पधन भएको छैन । काननु कायायन्वयनको अवस्था एकदम 
कहाली लाग्दो छ । यही अवस्थामा फेरर प्रदेश र स्थानीय िहले पधन काननुहरू 
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बना'को बनाइ पधन छ । यो अवस्थाले भोधल हामी कहाँ पगु्छौँ भने्न अन्यौल ग्रस्ि 
ल्स्थधिहरू पधन छ ।  

अध्यक्ष महोदय, यो काननु चैँ बधनरहने कायायन्वयन चैँ नहनुे अवस्था, समयसापेक्ष 
नहनुे अवस्था, काननुको जङ्गलै हनुे, काननुले उदे्दश्य पूरा नगने, काननुको प्रभावकाररिा 
नहनुे, नागररकको अवस्था उस्िै उस्िै हनुे अवस्थाबाट हामीले कष्ट्रहलेबाट पार पाउने? 
काननु मन्त्राालयदेल्ख धलएर सरोकारवालहरूले यो ष्ट्रवर्यमा सोच्ने बेला आयो ष्ट्रक आएन? 
म सम्माधनिा राष्ट्रिय सभामाफय ि काननुी मन्त्राालयलगायि सबै सरोकारवालहरूलाई यस 
ष्ट्रवर्यमा गम्भीर ध्यानाकार्यर् पधन गराउन चाहन्छु । संसदीय अभ्यासमा संसदले काननु 
बनाउने कुरा दठक दठकै हो । संसदबाट बनेका काननुहरूको कायायन्वयनको अनगुमन 
गने र त्यसले उदे्दश्य हाधसल गयो, गरेन भनेर त्यसको धनरीक्षर् गने, परीक्षर् गने 
कामहरू मूसयाङ्कन हनुे कामहरू हनु सकेन । 

 हामीले आधथयक अधिटका कुरा गछौँ, रुज,ु बेरुज ु थपु्रै कुरा गछौँ । अष्ट्रहले 
पधछसलोपटक िेभ्लप्मेन्टमा सोधसयल अष्ट्रटिका कुरा छ । िर हामीले काननुको अधिट 
ष्ट्रकन नगने? काननुको अधिट गनुयपने अवस्था अष्ट्रहले देल्खएको छ । काननु कायायन्वयन 
कायायपाधलकाले गछय । उसले कायायन्वनय गदौगदायखेरर त्यसलाई जवाफदेही बनाउने 
कुरा, उत्तरदायी बनाउने कुरा त्यधिकै आवश्यक छ । संसदीय प्रर्ाली अपनाएपधछ थपु्र ै
संसदीय प्रर्ाली अपनाएका थपु्रै मलुकुहरूले काननुको अधिट गनय सरुु गररसके । 
त्यसको अनगुमन, मूसयाङ्कन गनय सरुु गररसके, त्यसको परीक्षर् गनय पधन सरुु गररसक्यो 
भने हामी यसमा कधि ष्ट्रढलो गने भने्न कुरा छ । यसरी काननुको अधिट गनय सके पधन 
एकािफय  काननु कायायन्वयनमा प्रभावकाररिा आउँछ । त्यहा ँ काम गने धनकायका 
कमयचारी, पदाधिकारी पधन ल्जम्मेवार हनु्छन,् जवाफदेही पधन हनु्छन ्भने्न कुरा छ भने 
अकोिफय  काननुलाई समसमाष्ट्रयक बनाउने कुरा, सिुार गने कुरामा पधन त्यसले सहयोग 
गछय भने्न कुराहरू छ । कुनै पधन काननुले के कसरी कधि प्रभावकाररिा काम गरेको छ 
भन्ने सम्बन्िमा एकदम त्यसको धनरीक्षर्, परीक्षर् हनु ु आवश्यक छ, अनगमन हनु ु
आवश्यक छ । त्यसको मूसयाङ्कन हनु आवश्यक छ । संसदबाट बनेका काननुहरू 
अपेक्षाकृि कायायन्वयन भएका छन ् ष्ट्रक छैनन?् बनेका काननुहरू कायायन्वयन गनय 
आवश्यक धनयमहरू बनकेा छन ् ष्ट्रक छैनन?् संसदले बनाएका काननुहरूले नीधिगि 
लक्ष्यहरू हाधसल गरेका छन ् ष्ट्रक छैनन?् भने्न ष्ट्रहसाबले काननुको अधिटहरू गनय 
आवश्यक छ ।  
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त्यसैले अध्यक्ष महोदय, प्रत्येक काननुका सबल र दबुयल पक्षहरूको पष्ट्रहचान 
गनुयपयो । अधन समसामष्ट्रयक खारेज र सिुार गनय आवश्यक छ भने त्यसलाई पधन  
हनुयपयो । न्याष्ट्रयक व्या्या र आम बझुाइलाई त्यसलाई सामान्य बनाउने िररकाले पधन 
त्यसलाई हेनुयपयो । कधिपय थपु्रै काननहुरू छन ् धिनीहरूलाई एकीकृि गनय पने समय 
अनकूुल बनाउनपुने, िार िादम्यिा धमलाउनपुने अवस्थाहरू छ धिनीहरूलाई पधन  
हेनुयपयो । र काननु प्रर्ालीलाई चसु्ि दरुुस्ि राख्नको लाधग काननुको धनयमधि अनगुमन 
मूसयाङ्कन र परीक्षर्को आवश्यकिा योकारर्ले पधन भ'को हो ।  

यस सम्माननीय सभाअन्िगयि ष्ट्रविान व्यवस्थापन सधमधिले यसको केही 
सरुुआिहरू गरेको छ । ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले आफ्नो एउटा प्रमखु कामको 
रूपमा यसलाई पधन धलएर अगाधि बढेको ल्स्थधि छ । काननुको मापन, मूलयाङ्कन र 
पररक्षर् काययहरू यसले थालनी पधन गरेको छ । राष्ट्रिय सभामा उत्पधि भएका केही 
ष्ट्रविेकयहरूमा ऐन कायायन्वयन मापनसम्बन्िी व्यवस्था अधल अधल सरुु गनय खोज्या छौँ । 
िर यधि मात्राले भएन । सबै जहा जहाबाट काननु बन्छ त्यही त्यहीबाट यसको चैँ 
ल्जम्मेवारी धलनपुने आवश्यकिाहरू छ । काननु बनाउने ठाउँबाट पधन हामीले बना'को 
काननु के भयो? पाररि भयो ष्ट्रक भएन भनेर हेनुयपने ल्स्थधि छ भने काननु कायायन्वयन 
गनेले पधन यो काननुले उदे्दश्य हाधसल गयो, गरेन, नीधि काययक्रमहरूलाई यसले चैँ 
सम्बोिन गयो, गरेन भनेर त्यसरी हेनुयपने आवश्यकिाहरू चैँ छ । यो सङ्घमा पधन 
आवश्यक छ र स्थानीय िहमा पधन आवश्यक छ ।  

अन्त्यमा के भने्न चाहन्छु भने यसरी ऐनहरू चैँ, यसरी ऐन, काननुहरू धनमायर्सँगै 
पररर्ाम हाधसल नहनुकुा कारर्हरू पष्ट्रहसयाउँदै व्यवहाररक रूपमा कायायन्वयन योग्य 
काननु धनमायर् गनयका लाधग सरकार, संसद, हामी यसमा सबै समन्वयात्मक रूपमै काम 
गनय आवश्यक छ । र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ऐन कायायन्वयनको सम्बन्िमा चैँ 
अध्ययन अनसुन्िानका लाधग छुटै्ट काननुको पधन आवश्यकिा छ । यसको महससु 
भइसक्या छ । जहाँ काननु बन्छ त्यहीीँबाट र िालकुदार मन्त्राालयले आफू मािहिका 
काननुहरूलाई धनरीक्षर्, परीक्षर् गनय आवश्यक छ । त्यसको लाधग म हाम्रो यो काननु 
मन्त्राालय छ । काननु मन्त्राालयले चैँ यसको एउटा इधनधसएसन पधन गरोस ् र यसको 
लाधग छुटै्ट काययष्ट्रवधि बनाओस ्र छुटै्ट ऐन, काननु मापनसम्बन्िी छुटै्ट ऐन पधन सयाओस ्
भन्न चाहन्छु । िन्यवाद । जय नेपाल । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय १० धमनेट । यसपधछ 
माननीय रािेश्याम पासवान । 

 

माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आजको ष्ट्रवशेर् समयमा मैले १/२ ओटा केही कुराहरू समसामष्ट्रयक र 
कधिपय उठेका ष्ट्रवर्यलाई, बाष्ट्रहर र यहाँ उठेका ष्ट्रवर्यलाई अधलकधि हामीलाई समेि 
छोएपधछ बोसन म बाध्य भा'को छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी सङ्घीय लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्रामा छौँ । हामी सबैको 
साझा प्रयासले यो व्यवस्था सयाउन जसलाई हामीले सङ्घीय लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्रा भन्छौँ 
यो व्यवस्था सयाउन हामी सफल भयौँ । अब यो व्यवस्था सयाएसँगै हामीले के सोचेका 
धथयौँ भन्दा राजनीधिक अधिकारका आन्दोलन सष्ट्रकयो । अब देशलाई आधथयक क्राल्न्ि 
गरेर देशधभत्रा रहेका सबै खालका आधथयक, सामाल्जक, सांस्कृधिक रूपान्िरर्सँगै 
सामाल्जक न्यायमा आिाररि जनिालाई सखुी र समषृ्ट्रि ददने उदे्दश्यका साथ हामी जानपुछय 
भनेर हामीले भनेकै ष्ट्रवर्य चैँ हो ।  यहीसँगै हामी संष्ट्रविान बधनसकेपधछ संष्ट्रविानले 
व्यवस्था गरेअनरुूप हामी चनुावमा होधमयौँ । र २०७४ सालको आम धनवायचनको 
पररर्ामले नेकपा एमालेलाई स्पष्ट बहमुि नभए पधन जनमि नेकपा एमालेको पक्षमा 
धथयो भने्न कुरा जगजारनै छ । त्यधि खेर नेकपा एमाले, नेकपा माओवादी धबचको पाटी 
एकिा गने सम्बन्िमा कुरा समग्र कुराहरू भइसकेपधछ २०७४ सालको फागनु ३ गिे 
नेकपा एमालेका श्रदेय अध्यक्ष केपी ओली निेतृ्वको सरकार बनेको धथयो । र त्यो 
सरकारले समिृ नेपाल, सखुी नेपालीको एउटा राि आकाङ्खक्षा पूरा गनयको धनल्म्ि अनेकन 
राम्रा कामहरू जो गरेको छ, जो इधिहासमा दजाय भ'का छन ् वास्िवमा यो देशको 
रािवादी नेिा जगु जगुसम्म जनिाले सल्म्झरहने त्यो कामले हो । ठुक्कका साथ उहाँ भने्न 
गनुयहनु्छ मलाई देशबाहेक अरू केही पधन स्वाथय मेरो जोधिएको छैन । यो देशलाई, यो 
देशको राि स्वािीनिा, यो देशको सावयभौधमकिा, यो देशको जनिाको उन्नधि र प्रगधि 
मेरो एक मात्रा देश हो । 

 र त्यसै गरी मैले सखुी नेपाली र समिृ नपेालको नारा ददएर त्यसलाई 
कायायन्वयन गनयको धनल्म्ि अनेकन कामहरू जो गरेका छौँ, जो अगाधि नै छन ्भनेर प्रषै्ट 
भन्नुभ'को छ र त्यसरी अगाधि बष्ट्रढरहेको सरकारलाई अनेकन बहानामा त्यो सरकार 
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ढासनेसँगै नेपालको कम्यधुनष्ट आन्दोलनलाई कसरी िरशायी पानय सष्ट्रकन्छ भने्न कम्यधुनष्ट 
ष्ट्रवरोिी शल्क्त केन्रहरू चाहे देशी हनु ् चाहे ष्ट्रवदेशी हनु ् लागेर हामीलाई यहाँसम्म  
पयुाययो । हामीले देल्खरहेका छौँ भने्न गररन्छ केपी ओली नेितृ्वको सरकारले गरेको त्यो 
मध्यावधि धनवायचनको घोर्र्ा प्रधिगामी कदम धथयो भनेर वास्िवमा त्यो प्रधिगामी कदम 
धथएन । हामीले बारम्बार भने्न गरेका छौँ जनिामा अनमुोदन हनुका धनल्म्ि त्यधि बेलाको 
मेनिेटकमजोर भइसकेपधछ, मेनिेट बल्ललसकेपधछ, पाटी फुष्ट्रटसकेपधछ अब एउटै मातै्रा 
बाटो भनेको मध्यावधि धनवायचन हो भने्न कुरो पाटी नफुट्दै र फुष्ट्रटकसेपधछ पधन त्यो चैँ 
गररएको धथयो । र लोकिन्त्रामा जनिालाई धबचमा जाने कुरो कष्ट्रहले पधन प्रधिगमन 
हुँदैन । बरु प्रधिगमन ि के भो भन्दाखेरर यो संष्ट्रविानमा नभएको कुराहरूलाई 
अदालिको सेष्ट्रटङद्वारा त्यधि बेलाको सरकारलाई अपदस्ि गरेर ष्ट्रवश्वको संसदीय व्यवस्था 
भएको मलुकुमा कुनै पधन ठाउँमा परमादेशबाट सरकार बनेको छैन जो नेपालमा चैँ  
भयो । कसरी भो' हामी सबै अधलकधि राजनीधिकशास्त्रक ष्ट्रवद्याथी राजनीधिक बझु्नेहरू 
हामी सबै यसको बारेमा चैँ सोचेका छौँ, बझेुका छौँ र जानेका पधन छौँ । कसरी यो 
सेष्ट्रटङ गररयो भने्न ष्ट्रवर्यमा त्यो सेष्ट्रटङलाई मिुयरूप ददनका धनल्म्ि यो संसदले आफ्नो 
सरकारलाई ल्चन्नुपथ्यो । प्रधिधनधि सभाले प्रिानमन्त्राी चनेु्न अधिकार प्रधिधनधि सभालाई 
छ । यो व्यवस्थाष्ट्रपकालाई आफ्नो सरकार को भने्न कुरो उसले ल्चन्न सकेन । यसले 
गदायखेरर त्यो परमादेशको आदेश जारी गदायखेरर त्यही नै प्रधिगमन धथयो । त्यसपधछ 
संष्ट्रविानको िारा ७६ को (५) लाई जो व्यवस्थै गररएको छैन सवोच्च अदालिले 
व्या्या गने नाममा एउटा दलबाट धनवायल्चि भएको सांसद उसलाई दिय लाग्दैन भने्न 
कुरा संसदीय मयायदाष्ट्रवपरीि फैसला आयो/त्यो प्रधिगमन धथयो । 

आज यो सरकार ददनददनै, ददनददनै ऊ चैँ कसरी हनु्छ यो संष्ट्रविानलाई प्रत्येक 
संष्ट्रविानका प्रत्येक उसलाई आवश्यक पने दफाहरूलाई उसले चेन्ज गदै अगाधि बढेको 
िपाईं हामीलाई सबै म अध्यक्षज्यूमाफय ि भन्न चाहन्छु हामी सबैले बझेुका छौँ । र 
कधिसम्म गररयो भन्दाखेरर त्यो सेष्ट्रटङद्वारा परमादेश सरकार बधनसकेपधछ अब नेकपा 
एमालेलाई टुक्राउनका धनल्म्ि दलसम्बन्िी ऐनमा व्यवस्था गररएको ४० पसेन्ट माननीय 
र ४० पसेन्ट केन्रीय कधमटीको सङ्ख्या दवैु ४० पसेन्ट पधुगसकेपधछ अको दल खोसन 
पाउने दलसम्बन्िी ऐनले व्यवस्था गरेको छ । त्यो कुरालाई फेरर केमा झाररयो 
भन्दाखेरर २० पसेन्टमा झाररयो । केपी ओली निेतृ्वको पालमा पधन त्यो कुरा आ'को चैँ 
धथयो रलाई वामातै्रा थपेर अध्यादेशमाफय ि पधन िी कुराहरू आ'का चैँ धथए । िर िेरै 
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ष्ट्रवरोि भइसकेपधछ, पाटीधभतै्रा पधन ष्ट्रवरोि भइसकेपधछ त्यसलाई केपी ओली नेितृ्वको 
सरकारले ब्याक गरेको धथयो । पधछ यो सेष्ट्रटङद्वारा बनेको परमादेशी सरकाले त्यो ४० 
पसेन्टलाई २० पसेन्टमा झायो । त्यो अधिकार अष्ट्रहलेको परमादेशी सरकालाई छ वा 
छैन? यो हामी सबैले, आम नेपाली दाज ुभाइ सबैले बझु्ने कुरा हो ।  

त्यो २० पसेन्ट मातै्रा धथएन । २० पसेन्टको र भन्ने शब्दलाई पधन हटाएर २० 
पसेन्ट वा भन्ने शब्द वा चैँ राखेर २० पसेन्ट सांसद अथवा २० पसेन्ट केन्रीय कधमटी 
राखेर पाटी फुटाउन पाइन्छ भन्न े कुरा यो पमायदेशी सरकारले यस खालको प्राविान 
राखेर अध्यादेश सयायो । यो प्रधिगमन हो ष्ट्रक के हो? अब त्यो अध्यादेश सयाइसकेपधछ 
नेकपा एमाले फुट्यो । त्यसमा हामी सहमि छौँ । पक्ष, ष्ट्रवपक्षमा आफ्नो ठाउँमा कुरा 
गरौँला । िर त्यो २० पसेन्टको सयाएको त्यो अध्यादेशलाई काननु बनाउनपुने कहाँको 
कहाँ एमाले फुटाइसकेपधछ फेरर ब्याक हनुे कुराहरू अधन त्यो प्रधिगमन हो ष्ट्रक त्यो 
अग्रगमन चैँ हो? यसरी अष्ट्रहलेको यो परमादेशी सरकालाई यो लोकिन्त्रालाई, सङ्घीय 
लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्रालाई हमुयि धलन ेददने काम अष्ट्रहलेको सरकारले गरररहेको छ । र 
यसले गरेका हरेक कामहरू एउटा त्यस्िो कुनै काम देखाइददनसु ्म ि के, म ि सांसद 
ि के हाम्रो पाटीको सदस्य, अध्यक्षले ष्ट्रवधभन्न काययक्रममाफय ि भनु्नभ'को छ ष्ट्रक अष्ट्रहलेको 
सरकाले एउटा मातै्रा राम्रो गरेको देखाइददनसु ्त्यसपधछ मैले के सहनपुछय म सहन ियार 
छु भनेर भनु्नभ'को छ । हामीलाई त्यस्िो लाग्दैछ । वास्िवमा यो सरकार केको लाधग 
बनेको धथयो भन्दाखेरर एमसीसी लाई पास गनयका धनल्म्ि यो सरकार बनाइएको धथयो र 
बनेको छ । 

 एमसीसी को बारेमा म िेरै ष्ट्रवर्य बोसन चाहन्न । १० धमनेट मलाई समय  
छैन । एमसीसी आईपीएस को अङ्ग हो भने्न कुरो एमसीसीको त्यो धनकायले बोधलरहेको 
छ । िर हामी एमसीसी लाई व्या्यात्मक आदेश गरेर हामीले एमसीसीको केन्रीय 
सेन्ट्रल अष्ट्रफस अमेररकामा पठाउने भने्न कुरा गयौँ । यदद एमसीसीमा यो हामीले 
व्या्यात्मक ष्ट्रटप्पर्ी जो गरेका छौँ त्यसमा एमसीसीको केन्रीय सेन्ट्रल कधमष्ट्रटले अथवा 
सेन्ट्रल अष्ट्रफसले एसेप्ट गदैन भनेपधछ यो एमसीसी हाम्रो देशबाट हामी खारेज गछौँ भने्न 
कुरो प्रदेश सभाका माननीयज्यूले सदनमा बोलेको कुराहरू भो' र सरकाले पधन त्यही 
कुरा चैँ देखा'को धथयो । आज एमसीसीको त्यो व्या्यात्मक ष्ट्रटप्पर्ी कहाँ पगु्यो? हामी 
कोहसन एन्सर सोध्न चैँ चाहन्छौँ ।  
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अब यो एमसीसीसँग जोधिएको अको ष्ट्रवर्य एसपीपी (स्टेट पाटयनर सीप 
प्रोग्राम)माफय ि नेपाललाई कहाँ लान खोल्जएको छ, के गनय खोल्जएको छ भने्न कुरा प्रष्टनै 
छ । आज त्यो एसपीपीको बारेमा हामीले िेरै ष्ट्रवरोि गररसकेपधछ चाहे त्यो प्रधिधनधि 
सभामा होस,् चाहे त्यो राष्ट्रिय सभामा होस ् सबै ठाउँमा ष्ट्रवरोि भइसकेपधछ त्यसलाई 
ष्ट्रफिाय धलने कुरा सरकाले गयो । िर अष्ट्रहले ष्ट्रफिाय धलएको कुराहरूको ष्ट्रवर्यमा 
एसपीपीको बारेमा अष्ट्रहलेको परराि मन्त्राालयमाफय ि अष्ट्रहलेसम्म ल्चठ्ठी लेख्न सष्ट्रकएको  
छैन । अधन यसलाई के भने्न? यसैले शेरबहादरुजी प्रिानमन्त्राी हनुहुनु्छ । उहाँको 
ष्ट्रवगि राम्रो छैन । सत्ताको धनल्म्ि शल्क्त रािसँग धमसने । देशलाई जोसकैु होस ्जनैुसकैु 
बखायलोमा जाओस ् चाहे एमसीसी होस,् चाहे एसपीपी होस ् अरू कुनै त्यस्िा खालका 
कुराहरू गरेर भए पधन आफ्नो सत्तालाई धनरन्िर चलाउनको धनल्म्ि वा उदत्त राख्न ेएउटा 
राजनीधिक पात्रा चैँ हो । यो कुरा ि इधिहासले पषु्ट्रष्ट गरेको छ, पषु्ट्रष्ट गदै पधन जाला । 
र आज नेपाललाई सैधनक गठबन्िन बनाएर यो चीनसँग जोधिएको हाम्रो देश चैँ छ आज 
त्यो सैधनक गठबन्िनबाट नेपाल साँच्चै त्यो एसपीपी भन्ने प्रोग्राममा सहमि भइददएको भए 
आज देश के हनु्थ्यो होला हामी सबैले बझेुको कुराहरू छन ्। यसले गदायखेरर मैले यी 
कुराहरूलाई समय छोटो छ म िेरै राख्न चाहनँ्न ।  

अल्स्ि एक जना माननीयज्यूले िेरै कुरा यहाँ उठ्ने गछय अष्ट्रहले पधन भरखरै कुरा 
उठेको छ । एम महाप्रसाद अधिकार र एम अधिकारीको ष्ट्रवर्यमा कुरा उठ्ने गरेको  
छ । वास्िवमा यो (सम्माननीय अध्यक्षज्यू १ धमनेट मलाई चैँ थल्प्दनपुलाय) यसको 
ष्ट्रवर्यमा हाम्रो पाटीले प्रष्टसँग बोलेको छ । हाम्रो ष्ट्रवभागले बोलेको छ । हाम्रो केन्रीय 
कायायलयले बोधलसकेको अवस्थामा यसैको बारेमा बारम्बार कुरा उठाइराख्न ेकुरा चैँ यो 
कधि दठक कधि बेदठक हो यो हामी आफै बझुौँ । र नेकपा एमालेको सशुासनको पक्षमा 
प्रधिबििा छ । यहीीँ बोसने क्रममा १ जना माननीयज्यू अल्स्ि २ गिे बैठकमा भनु्नभो' 
पमायदेशी सरकार िपाईंहरू भनु्नहनु्छ प्रधिपक्ष माननीयज्यूहरू िेही पमायदेशी सरकारले 
सयाएको पाररश्रधमक िपाईंहरू खानहुनु्छ । िपाईंहरूलाई पाररश्राधमक मा खान लाज 
छैन? उच्च नैधिकिा छ भने िपाईंले राजीनामा ददनपुछय भनेर यसरी बोधलरहँदा एउटा 
संसदको गररमालाई, एउटा सांसदको गररमालाई, यो पाधलययामेन्ट्री धसस्टमलाई १ जना 
माननीयले सदनमा उधभएर िी कुरा राल्खरहँदा यो धनयमावलीमा के व्यवस्था भ'को छ 
एकचोष्ट्रट माननीज्यूले म त्यो माननीयज्यूले राखेको कुरा पधन म द:ुख व्यक्त गनय  
चाहन्छु । त्यसको जवाफ मसँग छैन । िर मैले बोसने कुरा पधन यो संसदले जारी 
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गरेको धनयमावलीमा संसदले के बोसनहुनु्छ के बोसनहुुँदैन, आफ्नो मयायदा कसरी बच्छ 
या बच्दैन भने्न कुरािफय  ध्यान ददनका धनल्म्ि म कुरा राख्न चाहन्छु र त्यो भनाइप्रधि म 
अत्यन्िै द:ुख व्यक्त गनय चाहन्छु । (सम्माननीय अध्यक्ष: समय सष्ट्रकएको छ 
माननीयज्यू) ष्ट्रयनै कुराहरू रा्दै मैले आफनो भनाइ टुङ्खग्याए ँ। िन्यवाद । 

पीठासीन:- माननीय श्री अधनिा देवकोटा । 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रािेश्याम पासवान । समय ७ धमनेट । यसपधछ 
माननीय उदय बहादरु बोहरा । 

माननीय श्री रािेश्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो देशमा संष्ट्रविान बन्यो र यो संष्ट्रविान म आज देखाउन 
गइरा्या छु िपाईंहरूलाई । यो संष्ट्रविान हाम्रो २०७२ मा जारी भयो असोज ३  
गिे । र  यो संष्ट्रविान जारी भएपिाि ्योभन्दा पष्ट्रहला पधन हाम्रो देशमा संष्ट्रविान बनेको 
धथयो । ६ पटक संष्ट्रविान हाम्रो देशमा बधनसक्या छ । र ६ पटक बन्दा पधन 
हामीलाई याद छ ष्ट्रक २०६२/६३ को आन्दोलन भएपिाि ् अन्िररम संष्ट्रविान जारी  
भयो । र अन्िररम संष्ट्रविानमा पधन िेरै कुराहरू, अधिकारहरू लेल्खएका धथए । 
अधिकारहरू ले्दा पधन त्यसपधछ संष्ट्रविानमा अधिकारहरू लेल्खयो । र खास गरेर ३ 
िहका सरकारका व्यवस्था गररयो । केन्र सरकार, प्रदेश सरकार, स्थानीय सरकार । 
आज ष्ट्रवधभन्न कोर्हरूबाट दृष्ट्रष्टकोर्हरू धमधियाहरूको माफय ि, केही व्यल्क्तहरूको माफय ि, 
केही राजनीधिक दलहरूको माफय ि र यधिसम्म ष्ट्रक हाम्र ै संसदका माननीयज्यूहरू 
रोस्ट्रममा उधभएर प्रदेशका खलेुआम ष्ट्रवरोि गरररहेको पाइएको छ । यधिसम्म ष्ट्रक प्रदेश 
सरकार चाष्ट्रहँदैन भनेर भधनरहेका छन ्। के हो ि यो? यो ष्ट्रकन यसरी आइरहेको छ?  

माधनधलऊँ केही माननीयज्यूहरूले सङ्घीयिा भनेकै बाँिेर खाने हो भने्न 
अधभव्यल्क्तहरू आइरहेको छ । सङ्घीयिाको नाउँमा केही मु् य मन्त्राीज्यूहरू, केही 
सांसदज्यूहरू उहाँहरूले आफ्नो आमा बवुाको नाउँमा ट्रस खोलेर, संस्था खोलेर रकमको 
ष्ट्रहनाधमनाहरू गरेको छन ्भने्न कुराहरू आएको धथयो । म एउटा कुरा के भन्न चाहन्छु 
भने कुनै पधन मु् यमन्त्राी, कुनै पधन मन्त्राी या कुनै पधन सांसद कुनै संस्थाको नाउँमा, 
कुनै ट्रसको नाउँमा यदद रकम ष्ट्रहनाधमना गरेको छ भने त्यसको लाधग पधन व्यवस्था 
गरेको छ धन । हाम्रो काननुमा व्यवस्था गररएको छ । हामीले अल््ियार दरुुपयोग 
अनसुन्िान आयोग बना'को छौँ । हामीले उजरुी गरेर छानधबन गनय सक्छौँ । हामीले 
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कारबाही गराउन सक्छौँ । ष्ट्रक हाम्रो व्यवस्थानै खिम हो भने्न अधभव्यल्क्त ददन ु । 
कधिको जाहेज हो ि? यो कधिको राम्रो कुरा हो ि? यस्िा अधभव्यल्क्तले हामीले कहीीँ यो 
संष्ट्रविानमाधथ नै ि प्रहार गरेका छैनौँ? हाम्रो संष्ट्रविानमाधथ नै हमला हामी बोधलरहेका 
छैनौँ? यसकारर् हाम्रा जनु संष्ट्रविान बन्नमा िेरै मेहेनि लागेका छन ्। यो जनुयिु, 
जनआन्दोलन, मिेश आन्दोलन, थारु आन्दोलन, दधलि आन्दोलन यी आन्दोलनहरूबाट 
यो संष्ट्रविान आएको हो र यो संष्ट्रविान सङ्घीयिा, िमय धनरपेक्षिा, समानपुाधिक समावेल्शिा 
जस्िा व्यवस्था भएका छन ्। यो एउटा आफैमा एउटा यो संष्ट्रविानको भावना सल्म्झएको 
छ । यसकारर्ले हामीले संष्ट्रविानमा भएका व्यवस्थाहरूलाई हामीले कसरी कायायन्वयन 
गने योिफय  हामीले जान खोजेका छौँ र अष्ट्रहलेका संष्ट्रविानले जान्न खोजेका छन ्। होइन 
ष्ट्रक हामीले यसलाई, यो व्यवस्थालाई हामीले अपमान र हामीले अधभव्यल्क्तहरू अपष्ट्रवत्रा 
जस्िो व्यक्त गने भने्न कुराहरू आइरहेको छन ्यो कधिको राम्रो, कधिको नराम्रो हामीले 
ष्ट्रवश्लरे्र् गनय जरुरी छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अको िमय धनरपेक्षिाका ष्ट्रवर्यमा यो ष्ट्रवर्यमा पधन 
िेरै चचायहरू आइरहेको छन ्। िेरै धमधियाहरूबाट चचायहरू आइरहेको छन ्। केही 
हनुि पष्ट्रहला िमय धनरपेक्षिा नचाष्ट्रहन ेव्यल्क्तहरू, जनु ष्ट्रवदेशी शल्क्तहरू यो देशमा चलखेल 
गरररहेका छन,् केही हाम्रा देशका पधन राजनीधिक दलहरू चलखेल गरररहेका छन ्। 
अष्ट्रहले पधन यसलाई यो िमय धनरपेक्षिा पच भइरहेको छैन । ष्ट्रकनष्ट्रक संष्ट्रविानमा सबै 
िमयलाई सम्मान गररएको छ । सबै िमयलाई सम्मान गरेर अगाधि बढ्ने अधिकार ददएको 
छ । र हाम्रो देशमा केही यस्िा व्यल्क्तहरू छन ्ष्ट्रक फेरर द्वन्द्व धनमत्याउन खोल्जरहेका 
छन ् । यसकारर् हामी नेपाली जनिा सचेि हनुपुछय, गम्भीर हनुपुछय ष्ट्रक यो हामीले 
िमयको नाउँमा हामीले फेरर द्वन्द्वि धनमत्याउन होइन? ष्ट्रवदेशी मलुकुले हाम्रो देशमा 
प्रयोगशालाजस्िै बनाउन खोजेको हो । कुनै आफ्ना देशमा ि उहाँहरूले, िमय धनरपेक्षिा 
उहाँहरूको देशमा पधन छन ्। िर आफ्नो देशमा उहाँहरूले यो िमय धनरपेक्षिा खारेज 
गनय खोजेको छैन, खोजेको पधन होइन । मातै्रा उहाँहरूले आवाज धनकासछन ्। िर हाम्रो 
देशमा उहाँहरूले यो िमयको नाउँमा द्वन्द्व गराउन खोजेको छन ्। यसकारर् हामीले यो 
बझु्नपुछय ष्ट्रक वास्िवमा हाम्रो िमय धनरपेक्ष जनु देश हो यो सबै िमयलाई सम्मान गरेको छ 
र हामीले बोसदाखेरर, होमीले भन्दाखेरर र धमधियाहरूमा पधन हामीले बोसदाखेरर कसरी 
बोसने हो त्यो हामीले धबचार गनुयपछय । यसले कसैलाई, हामीलाई ठेस ि पयुायएको  
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छैन । यदद यो ठेस पगु्यो भने कधिसम्मको हाम्रो यो द्वन्द्व हनु्छन ्भनेर हामीले बझु्नपुने 
हो । 

अको हामी समानपुाधिक समावेशीको धसिान्ि हाम्रो संष्ट्रविानले अपनाएको छ । 
हाम्रो संष्ट्रविानले समानपुाधिक समावेशीको धसिान्िमा ४५ लाई १०० मानेर हामीले 
समानपुाधिक समावेशी धसिान्ि अपनाएका छौँ । जसमा मष्ट्रहलालाई हामी ३३ प्रधिशि, 
जनजाधिलाई हामी २७ प्रधिशि, मिेसीलाई हामी २२ प्रधिशि, दधलिलाई हामी ९ 
प्रधिशि, अपाङ्गलाई हामी ५ प्रधिशि र ष्ट्रपछधिएको क्षेत्रालाई हामीले ४ प्रधिशि व्यवस्था 
गररएको छ । यी व्यवस्था आफैमा संष्ट्रविानमा एउटा व्यवस्था गररएको छ िर कधिपय 
कुराहरूमा मलाई कस्िो लाग्छ भने यो समानपुाधिक समावेशी पधन खास गरेर यो नबझेुर 
बोसछन ्मान्छेहरू, ष्ट्रक बझेुर बोसछन ्यो दधलिलाई मातै्रा व्यवस्था पाएको हो ष्ट्रक जस्िो 
बोसछन ्मान्छेहरूले । धमधियाहरूले पधन त्यस्िै बोसछन,् पत्राकारहरूले पधन ।  

मैले जनु अष्ट्रहले भने मष्ट्रहला ३३ प्रधिशि, २७ प्रधिशि जनजाधि, मिेसी २२ 
प्रधिशि, ९ प्रधिशि दधलि, ५ प्रधिशि अपाङ्ग, ष्ट्रपछधिएको क्षेत्रा ४ प्रधिशि संष्ट्रविानमा ि 
सबैलाई व्यवस्था गररएको छ िर कष्ट्रहले ही ीँ सनु्दा सनु्दा केही वर्य पष्ट्रहला यहाँ 
काठमािौँमा चचाय चसयो (१ धमनेट समय है अध्यक्षज्यू) काठमािौँमा कुरा चसयो पष्ट्रहला 
कोठा र कोटाको कुराहरूको चचाय चला'को धथयो । र त्यो चचाय चसदाखेरर म आफै यही 
संसदमा, गररमामय संसदमा भनेका धथए हाम्रो ल्जम्मेवार मन्त्राीजी त्यही कोटा र कोठाको 
ष्ट्रवर्यमा जनु संष्ट्रविानमा व्यावस्था काननुमा भ'को धथयो ष्ट्रक यदद अशब्दहरू दधलिमाधथ 
प्रयोग गछयन,् बोसछन ्भने काननुबमोल्जम कारबाही हनु्छ । िर हाम्रा ष्ट्रवपक्षका सत्ताका 
मन्त्राीज्यू आफ्नै गािीमा गएर त्यो अपराि गने व्यल्क्तलाई छुट्याएर सयाएको धथयो । 
त्यधि बेला म संसदमा नै बोलेको धथए ँ ष्ट्रक म अनशन गछुय िर केही ददनमानै सरकार 
ढले ।  

यो व्यवस्था काननुमा हुँदा पधन हामीले काननु नमाने्न, हामी आफ्नो सरकार दईु 
धिहाइको चलाउन नसक्ने र िपाईंहरूको गठबन्िनहरूको सरकार भो' भने गठबन्िनलाई 
जधिखेर पधन गाली गने यो गठबन्िन सरकार भनेको सत्ताको लाधग मातै्रा हो । यो 
शेरबहादरु देउवा प्रिानमन्त्राी ष्ट्रवगिमा के गयो, गरेन िर यो शेरबहादरु देउवाजीले 
कम्िीमा संष्ट्रविान बचायो । यो देश बचायो । यसमा हामी गौरव गनुयपछय । र यसलाई 
सबैले आत्मसाथ गनुयपछय । हामी ष्ट्रवपक्षी पधन साथीहरू देश बनाउन धमलेर जानपुछय । 
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पटक पटक हाम्रा ल्जम्मेवार माननीयज्यूहरू, नेिाहरूले यही रोस्ट्रममा बोधलरा्या छन ्
ष्ट्रक हामीले गम्भीर भएर देशलाई बनाउन जान्छौँ । िर पटक पटक उहाँहरूले 
आलोचना गरेको गरै, गरेको गरै कष्ट्रहले कुन धमधियामा गएर (सम्माननीय अध्यक्ष: 
माननीज्यू समय सष्ट्रकएको छ) के जवाफ ददने, कधि खेर कहाँ के जवाफ ददने के पहल 
गरररा' छ भनेर बाम गठबन्िान गछयन ् भनेर के गछय यस्िा अधभव्यल्क्तहरूले हामीले 
अगाधि बढाउन सक्दैनौँ । त्यसकारर् हामीले धमलेर हामीले देशलाई बनाउन ुछ भन े
सबैजना धमलेर हामी अगाधि बढाउँदा राम्रो हनु्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय १२ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय मोहमम्द खाधलद । 

 

माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले म ष्ट्रवशेर् समय आफ्ना केही 
िारर्ाहरू राख्न गइरहेको छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कृष्ट्रर् पययटन जलस्रोिको 
ष्ट्रवकास नै समग्रमा हाम्रो समाजवादी अथयिन्त्राको सदुृढ गनयको लाधग यो पष्ट्रहलो अपररहायय 
सिय हो भन्ने मलाई लाग्छ । र आज द:ुखका साथ म के भन्न गइरहेको छु भने कृष्ट्रर् 
प्रिान देश, यो कृष्ट्रर् प्रिान देशमा हामीले २०३५/३६ सालधिर यो मलुकुबाट २४ 
करोि ३८ लाख ६३ हजार बराबरको िान धनयायि गथ्यौँ त्यो िथ्याड्कलकले बोसछ । 
त्यधिखेरको कृष्ट्रर्को आकँिाले बोसछ । अब आज हामी दैधनक १३ करोि बराबरको 
िान चामल आयाि गदै छौँ । र म के भन्न चाहन्छु भने यहाँ यो पमायदेशी, घमायदेशी 
आदद इत्यादद ष्ट्रयनी लालछना अरू कसैले दोर्ारोपर् प्रधिपक्ष वा सत्तापक्षले भन्दा 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यसको ल्जम्मेवार को हो? २०३६ सालदेल्ख अष्ट्रहलेसम्म 
पटक पटक कुन कुन पाटीका सरकारहरू बने? त्यसको ल्जम्मा हामी सबैले धलनपुदैन? 
२०३५/३६ सालधिर हामी िान, चामल धनयायि गने मलुकु आज हामी यो हष्ट्रवगिमा 
ष्ट्रकन पधुगरहेका छौँ? यसलाई सोच्न हामीले पदैन? र अको कुरा के हो भनेदेल्खलाई 
अष्ट्रहले यो गि आधथयक वर्यको ११ मष्ट्रहनामा ४५ अरब २९ करोिको िान, चामल र 
धबउ धबजन हामीकहाँ आयाि भएको छ । त्यसो भएको हनुाले कृष्ट्रर् प्रिान देशमा यो 
कृष्ट्रर् प्रिान देश भन्न पधन असध्यै िपाईंको लाज मदोको अवस्था चैँ भइरहेको छ ।  
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र अको जलस्रोिको भण्िार ब्राल्जलपधछ दोस्रो िनी देश नेपाल भन्छौँ हामी िर 
द:ुखका साथ त्यहाँ भनु्नपछय ष्ट्रक हामी लोिसेधिङ भोधगरहेका छन ् । नीधिमा आ'को, 
काययक्रममा आ'को छ इन्िेक्स चलुोहरू बासने, ग्याँस ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि गने, इलेल्क्ट्रक 
यािायािहरू चलाउने र पेट्रोधलयम पदायथको आयािलाई त्यसलाई धनरुत्साष्ट्रहि गने र यो 
के छ भनु्नहनु्छ भनेदेल्खलाई यो साँल्च्चकै भनु्नहनु्छ भनेदेल्खलाई सबै ल्चजहरू मलाई के 
भन्न मन लाग्या छ भने म सत्तापक्ष सांसद भएको हैधसयिले पधन साँचो कुरा, यथाथय कुरा 
राख्न े ष्ट्रहम्मि गनुयपछय भने्न त्यो मूसय र मान्यिा बोक्ने मेरो बानी, मेरो एउटा सोच त्यो  
छ । त्यसो भ'को हनुाले म यो जलस्रोिको बारेमा म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २ 
ददनअगाधि सरकारले एउटा धनर्यय गरेको छ । जीएमआर अपर कर्ायली जो १ सय १६ 
धबधलयन िलरमा धनमायर् हनुे कम्पनी हो मिलब पररयोजना हो । २०१४ सेप्टेम्बर १९ 
मा उसले सम्झौिा गरेको छ भारिीय जीएमआर कम्पनीले अपर कर्ायलीको । उसले 
अष्ट्रहलेसम्म आयोजना सम्पन्न गररसक्नपुने, सम्पन्न नगरेर होसि गरेर बधसरहेको छ । 
त्यहीीँ कम्पनीलाई फेरर २/२ वर्य यो सरकारले धनर्यय गरेर थप्छ । परुस्कृि गछय । 
अब यस्िा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरूलाई हामीले यो िररकाले अगाधि बढायौँ भन े
मलुकु कहाँ जाने हो? त्यस्िै यो अपर कर्ायलीको कुरा भयो । 

र अको यो पल्िम सेिी, यो ि २८ वर्य भएछ । १ खबय ६० अबय लगानीमा 
ियार हनुे पल्िम सेिी योभन्दा केही मष्ट्रहनाअगािी हाम्रो सम्माननीय प्रिानमन्त्राीज्यू भारि 
गएको बेलामा एउटा सम्झौिा भयो त्यहाँको कम्पनीसँग । त्यहाँको कम्पनीलाई उहाँ 
सम्झौिा गरेर आउनभुा' छ भने्न ल्चजहरू आ' धथयो र यहाँ कसैलाई जानकारी छैन । 
दलहरूमा व्यापक भयो ष्ट्रक भएन? सदनलाई जानकारी भयो ष्ट्रक भएन? र यसमा कुनै 
संष्ट्रविानको िारा आकष्ट्रर्यि हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? त्यसो भ'को हनुाले अब जधि पधन हाम्रा 
राष्ट्रिय गौरवका आयोजना छन ् िी आयोजनाहरूलाई हसटेज गरेर राख्न े इल्न्ियन 
कम्पनीहरू जो पल्िम सेिी जनु ७ सय मेगावाट र त्योसँग जोधिएको एउटा ३ सय ८ 
मेगावाटको प्रोजेक्ट, चाइनाको थ्री गजेज एउटा ठुलो जल ष्ट्रवद्यिु ् धनमायर् कम्पनी पधन 
त्यहाँ आयो । र कसको के िपाईंको इन्टे्रस्ट त्यहा ँ धमलेन । उसले उत्पादन गरेको 
ष्ट्रवद्यिु ् उसले चाइना लाग्न नसक्ने र त्यो धबक्री गने ठाउँ कहाँ र के गने? यस्िा 
ल्चजहरू ऊ एउटा ठुलै ट यायपमा परेर त्यो थ्री गजेज कम्पनी त्यहाँबाट ग'को छ ।  
आज कसैको इन्टे्रस्टमा ठुलो इन्टे्रस्ट हामी सबै िपाईं हामीलाई थाहा छ यो सम्माधनि 
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सदन सबैलाई थाहा छ त्यो ष्ट्रकन यस्िो भइरहेको छ । र आज त्यो अको ठुलो राष्ट्रिय 
गौरवको आयोजना अलपत्रा पनय गइरहेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अझ त्योभन्दा ठुलो एउटा ठुलो चलखेल भइरा्या 
छ यहाँ भमूाष्ट्रफयाहरू । १ हजार ८ सय मेगावाट क्षमिाको बहउुदेशीय कर्ायली ल्चसा 
पानीको आयोजनाहरू जसले २ लाख नपेालीहरू त्यहाँबाट ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि हनु्छन ्। र अष्ट्रहले 
त्यो इल्न्ियाको गजुरािको अिवानी भने्न ग्रपुसँग सरकारले जल माष्ट्रफयाहरूले त्यो 
आयोजना हाि पानयको लाधग ठुलो चलखेले भइरा्या छ भ्रष्ट चलखेलहरू । र जनु 
आयोजनाबाट २ लाख हेक्टर मातै्रा नेपालको धसँचाइ हनु्छ, ३८ लाख हेक्टर इल्न्ियाको 
धसँचाइ हनु्छ त्यो सम्पन्न भयो भने । अब यी सबै राष्ट्रिय महत्त्व बोक्ने ठुला ठुला 
आयोजनाहरू हामीले केही धछमेकी कम्पनीहरूलाई ददने, धमत्रा रािका कम्पनीहरूलाई 
ददने उहाँहरूले काम नगरेर हसटेज बनाएर राख्न ेर हामीले जल ष्ट्रवद्यिु ्कष्ट्रहले उत्पादन 
गने र कष्ट्रहले धबक्री गने र हाम्रो देशलाई चैँ सम्पन्न बनाउने? अब ि यसका वैकल्सपक 
उजायहरूका सरुु पधन भइसक्या छ । चाइना, कोररयाहरूले अब वैकल्सपक उजाय यधि 
ठुलो मात्राामा उनीहरूले सयाउँदै छन ्ष्ट्रक जसको चैँ जलस्रोिको पधन आवश्यकिा नपने 
अवस्था आइसक्या छ । त्यसो भ'को हनुाले हामीले यस्िा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू 
अरूलाई ददने, जलस्रोिहरू अरूको ल्जम्मा लगाउने अधन हाम्रा सन्िधि, हाम्रा पखुायहरूले 
के गरेर खाने? त्यसो भ'को हनुाले म सरकारको ध्यान सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म 
आकय र्र् गनय चाहन्छु । यस्िा खालका राष्ट्रिय गौरवका राष्ट्रिय महत्त्व राख्न ेआयोजनाहरू 
सरकारले सम्माधनि सदनलाई बाइपास गरेर नजाओस ्। सदनलाई जानकारी हनुपुछय । 
सदनमा व्यापक छलफल हनुपुछय । ष्ट्रयनै कुनै लकुीधछपी यस्िा खालका गोप्य सल्न्ि 
सम्झौिाहरू गनुयहुँदैन भने्न मेरो मान्यिा हो र म फेरर पधन जोिदारसाथ सरकारको ध्यान 
आकर्यर् गनय चाहन्छु । अध्यक्ष महोदय, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहमम्द खाधलद । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौड्याल । 

 

माननीय श्री मोहमम्द खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, इस्वी संवि ् १९९५ मा मैले आफ्नै गहृ ल्जसलामा एउटा काययक्रमको 
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आयोजना गयाय धथए ँ। त्यस काययक्रमका प्रमखु अधिधथ नेपाली राजनीधिका आइरन म्यान 
ऐधिहाधसक व्यल्क्तत्व धगररजाप्रसाद कोइरालाजी हनुनु्थ्यो । स्वागि भार्र्मा मेरो एक 
जान साथीले नेपालको ष्ट्रवशेर्िासम्बन्िी केही कुरा राख्न ु भो' । उहाँले भनु्नभो' यहाँका 
ष्ट्रहमाल, पहाि, जङ्गल, हराभरा जङ्गल, नदी, नाला, उवयरक भधूम आदद हाम्रा गौरवका 
सामग्री हनु ्। र योबाट कसैले इन्कार पधन गनय सक्दैन । मानु्न पधन पछय । धगररजा 
बाबलेु आफ्नो भार्र्मा के भनु्नभो' भने मलाई आज पधन त्यो कुरा याद छ र यो 
सदनसम्म म त्यो कुरा पयुायउन चाहन्छु । उहाँले के भनु्नभो' भन ेधनल्िि रूपमा ष्ट्रहमाल, 
पहाि, िराई, यहाँका जङ्गल, यहाँका हररयाली, उवयरक भधूम हाम्रो लाधग गौरवका सामग्री 
हनु ् । िर योभन्दा बढी, योभन्दा मननयोग्य यस देशमा रहेका िाधमयक, सामाल्जक, 
भाष्ट्रर्क क्षेत्राीय जनु सौहायय मैत्राीपूर्य वािावरर् एकआपासका धबचमा माया स्नेहको जनु 
सम्बन्ि, अटुट सम्बन्ि छ त्यो नेपालको ष्ट्रवशेर्िा हो, यो नेपालको िरोहर हो । र म 
ष्ट्रवदेशमा जाँदा व्यल्क्तगि रूपमा म भने्न गछुय ष्ट्रक नेपाल जस्िा ..... र शाल्न्ि र यहाँ 
जस्िा सौहादय आपसी प्रमे र माया स्नेह भएका देश सायद यो ििीमा कहीीँ पधन छैन ।  

म समदुाय ष्ट्रवशेर्सँग सम्बन्ि रा्छु । ५ प्रधिशि मात्रा हाम्रो जनसङ्ख्या छ । 
ष्ट्रवदेशमा ष्ट्रवशेर् गरी मलु्स्लम देशहरूमा जाँदा साथीहरूले सोध्ने गछयन ् धिमी कसरी 
बस्छौँ? म भन्छु ष्ट्रक म एकदम आनन्दको साथमा बस्छु । मेरो घर धसराहा ल्जसला  
हो । म बसमा बस्छु अधन काठमािौँ आएर मात्रा मेरो आखँा खसुछ । म बाटोमा 
सधुिरहन्छु । धिमीहरू िराउँदैनौँ? मेरो जवाफ हनु्छ- नेपालका अढाइ करोि हाम्रा ष्ट्रहन्द ु
दाज,ु भाइ, दददी, बष्ट्रहनीका हाि मेरो सरुक्षामा चौधबसै घण्टा ियार रहन्छ । त्यसले 
गदाय म कुनै पधन हालिमा िराउँददन । मलाई भय हुँदैन । म भय मकु्त जीवन 
धबिाउँछु । यो नेपालको ष्ट्रवशेर्िा हो । िर यो ष्ट्रवशेर्िालाई खिम पाने, यो सत्भावलाई 
समाप्त पाने अनेकौँ सड्यन्त्रा भइरहेको छ । र द:ुखद् कुरा के छ भने बारम्बार राज्यको 
ध्यान आकर्यर् गराउँदा पधन यस्िा वाल्छछि व्यल्क्त वा समदुाय वा ित्त्वहरूमाधथ राज्यले 
काययबाही गनय उदासीनिा देखाइरहेको छ । यो सदनलाई म जानकारी गराउन  
चाहन्छु । म समयमै सचेि हनु सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सरकारको ष्ट्रवशेर् गरी 
ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय ५ धमनटे । 
यसपधछ माननीय महेश कुमार महरा । 
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माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संसदमा 
मेरो िेरै लामो अनभुव छैन िर मैले यहाँ आएर धसकेको कुरा के हो भने जनिाले प्रश्न 
गने संसदलाई, संसदले प्रश्न गने सरकारलाई; सरकारको काम चैँ जवाफ ददने हो । मैले 
बझेुको त्यो हो । त्यही भएर मैले यहाँ केही प्रश्नहरू राख्न चाहन्छु; त्यसको एन्सर मैले 
यहाँ रहनभुएका सम्माननीयज्यू अथवा माननीय सांसदज्यूहरूबाट होइन सरकारबाट । 
ष्ट्रवशेर् गरी प्रिानमन्त्राीबाट चाहन्छु । त्यही भएर अष्ट्रहलेनै म ल्क्लयर पानय चाहन्छु । 
प्रिानमन्त्राीज्यू अष्ट्रहले प्रिानमन्त्राी मातै्रा होइन रक्षा मन्त्राी पधन हो अधन उहाँ अथय मन्त्राी 
पधन हो अष्ट्रहलेको अवस्थामा । मेरो प्रश्न ष्ट्रयनै २ मन्त्राालय र प्रिानमन्त्राीज्यूलाई लल्क्षि 
छ ।  

पष्ट्रहलो प्रश्नभन्दा पधन अपिेट चाष्ट्रहयो भने्न हो । स्टेट पाटयनरधसप प्रोग्रामको कुरा 
आयो । जसरी आयो त्यसै गरी अष्ट्रहले सेलायो पधन । सरकारले हामी स्टेट 
पाटयनरधसपमा जाँदैनौँ भनेर मल्न्त्रापररर्लले धनर्यय गरेको छ जनु स्वागियोग्य छ । िर 
स्टेट पाटयनरधसपमा जाँदैनौँ भनेर पत्रा लेख् पधन भनकेो हो मल्न्त्रापररर्लले  । जवाफ दे'को 
छैन, अष्ट्रहलेसम्म पत्रा लेल्खएको छैन । पत्रा कष्ट्रहले लेल्खन्छ? पत्रा ष्ट्रकन ष्ट्रढला भा'को 
हो? त्यो कुरा मैले प्रश्न सोिेँ । िर योभन्दा पधन महत्त्वपूर्य चैँ यसले २/४ ओटा 
लधनयङहरू, धसकाइहरू गरेको छ, देखा'को छ हामीलाई । त्यसमा पष्ट्रहलो धसकाइ के छ 
भनेदेल्ख यो स्टेट पाटयनरधसप प्रोग्राममा भएको सैिाल्न्िक सहमधि, आउटगोइङ 
सरकारसँग सैिाल्न्िक सहमधि धलइएको र त्यसपधछ आउटगोइङ सरकार ि १५ ददनमा 
गइहासयो । 

 भकूम्पले आक्रन्ि देश धथयो । त्यस्िो अवस्थामा भकूम्पमा सहयोग हनु्छ भनेर 
सैिाल्न्िक सहमधि ददइएको कुरा आ'को छ र सैिाल्न्िक सहमधि ददइसकेपधछ इन्कधमङ 
सरकार त्यसपधछ बनेको इन्कधमङ सरकारसँग छलफल नगरीकन पष्ट्रहलाकै सहमधिको 
िेट राखेर, पष्ट्रहलाकै सहमधिको िेट राखेर नेपाली सेनाले एन्सर गरेको कुरा देल्खन्छ, 
कम्यधुनकेट भएको कुरा देल्खन्छ । यसमा राजनीधिक निेतृ्व बेखबर भएको देल्खन्छ जनु 
िर लाग्दो कुरा हो । यधि महत्त्वपूर्य कुरामा राजनीधिक नेितृ्व बेखबर हनु ुिर लाग्दो 
कुरा हो । त्यसलाई कसरी हामी सिुार गदै छौँ? दोस्रो यधि िेरै कम्यधुनकेसन हुँदा पधन 
परराि मन्त्राालय बेखबर छ । परराि मन्त्राालयलाई कसरी हामीले सेन्टरमा राख्न 
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सक्छौँ, त्यसमा हामले के सिुार गयौँ? त्यो सिुार गरेनौँ भने हामी भोधल पधन यस्िै 
कुरामा फस्छौँ । 

 िेस्रो जसरी सैिाल्न्िक सहमधि ददइएको धथयो आउटगोइङ सरकार त्यधि बेला 
सलु्शल कोइरालाज्यू हनुनु्थ्यो । त्यधि बेला यधि धिटेलमा यसमा छलफल पधन भएको 
धथएन भने्न बलु्झन्छ ष्ट्रकनभने भकूम्प धथयो, ष्ट्रवपद् धथयो ष्ट्रवपललाई सहयोग हनु्छ भनेर 
सैिाल्न्िक सहमधि ददएको देल्खन्छ । त्यसपधछ आएको जनु ड्राफ्ट छ अल्स्ि भरखर 
आएको १० बुदेँ, १२ बुदेँ हो त्यो ड्राफ्ट कसले सयायो, ष्ट्रकन सयायो, कसरी सयायो, त्यो 
ड्राफ्ट ष्ट्रकन आयो, कोबाट ड्राफ्ट आयो भन्ने कुराको अष्ट्रहलेसम्म पधन एन्सर आ'को  
छैन । कहाँबाट उत्पधि भयो त्यो ड्राफ्ट? त्यो पधन एन्सर आ'को छैन । िर योसँग 
लकेुको कुरा जनु अष्ट्रहले मैले सधुनराखेको छु आशा छ मलाई यो मेलै गलि समाचार 
सनुेँ भनेर भनु्नपरोस ् यसैबाट । मैले सनुेको चैँ के हो भने सेनाको अष्ट्रहलेसम्म जनु 
धनष्ट्रवयवाद छ, नेपाली सेना अष्ट्रहलेसम्म ष्ट्रववादमा फसेको छैन, ष्ट्रववादमा पानुय पधन हुँदैन । 
िर सेनाका उच्च पदस्थ अधिकारीहरू ष्ट्रक आफ्नो धग्रन काियमा ष्ट्रक आफ्नो पररवारको 
धग्रन काियमा अमेररकामा बस्छन ्। अधन यो अष्ट्रहले एसपीपीमा पधन िेरै चैँ उच्च पदस्थ 
धनवलृ्त्तभरर् भइसकेका अवकाश प्राप्त सेनाका अधिकारीहरूले िेरै चैँ छलफलमा भाग 
धलएको देल्खन्छ । त्यसले गदायखेरर यो एउटा अनसुन्िानको ष्ट्रवर्य बन्न पछय जस्िो 
मलाई लाग्छ । यो बहिु िर लाग्दो, द:ुख लाग्दो ष्ट्रवर्य मैले यहाँ राख्न खोजेँ । यसमा 
पधन मैले प्रिानमन्त्राीज्यूको ध्यानाकार्यर् गनय चाहेँ रक्षा मन्त्राीको हैधसयिले । 

दोस्रो अथय मन्त्राी, अथयमा ि अथयमन्त्राालयमा अथयको बेनथय, अनयथ के के भा'को के 
के भा'को छ । यसमा म िेरै कुरा जाँददन ँसंसदीय सधमधि नै छ, छलफल हुँदै छ । 
मेरा खाली दईु, िीनटा कुराहरू छन ्। इल्न्ियन टेधलधभजनमा ष्ट्रहजो मात्रा हेरेँ नेपाल 
एकदम अको श्रीलङ्का भयो भनेर यधि लामो चैँ, यधि ठुलो चैँ न्यूज आइराखेको रैछ 
कररब आिा घण्टा जधिको । हेरे मैले ददक्क पधन लाग्यो । सरकारले दठक छ भन्छ 
अथयिन्त्रा त्यधि अप्ठ्यारो छैन भन्छ (सम्माननीयज्यू मलाई १ धमनेट है) अधन सरकारले 
सबै दठक छ भन्छ बाष्ट्रहर अथयष्ट्रवलहरू ल्चन्िा व्यक्त गररराखेका छन ्। म आफै पधन 
ल्चन्िामै छु ष्ट्रकनभने सूचकहरू गधिलो छैन । यो हामी चैँ आरोपमा, प्रत्यारोपमा िेरै  
छौँ । ष्ट्रहजोको सरकारले धबगारेको हामी पधन धबगाछौँ भन्ने होिमा छौँ ष्ट्रक के छ था' 
छैन मलाई । त्यो भएर मलाई अथयमा भन्न मन लागेको २ ओटा कुरा, एउटा सरकारले 
अष्ट्रहलेको वास्िष्ट्रवक िथ्य के हो? त्यो िथ्य िथ्याङ्क अगाधि सयाएर सबै सूचकहरूको 
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आिारमा िथ्य िथ्याङ्क अगाधि सयाएर अब धबधग्रन नददन के गने भनेर राष्ट्रिय सहमधि 
गनुय जरुरी छ । यसमा िथ्य िथ्याङ्क नभईकन हामीले त्यो गनय सक्दैनौँ । त्यो गनयको 
लाधग ष्ट्रहम्मि गनुयपछय । त्यो मैले प्रिानमन्त्राीलाई अथय मन्त्राीको हैधसयिामा ररक्वेस्ट  
गरेँ ।  

र दोस्रो अथयसँग भनेको कुरा चैँ फेरर पधन सशुासनमा गाँधसएको छ । सल्चव 
िराउँछ, सल्चव िराउँछन ्अधन संसदीय सधमधिसँग बोसन सकेनन ् हरे, आश ुआयो रे, 
भकभष्ट्रकए रे, कधि बेरसम्म संसदीय सधमधिले प्रश्न राख्न सकेन रे सल्चवलाई । ष्ट्रकन 
िराउँछ? जनयिुको िङिङी ग'को छैन? ष्ट्रकन िराका सल्चव? अधन सल्चव धबदामा ष्ट्रकन 
बस्या? यो मन्त्राीसँग काम गनय सल्क्दन भनेर सल्चव धबदामा बस्ने । मन्त्राी गएपधछ 
सल्चव फष्ट्रकय न े । अधन िराएर संसदीय सधमधिसँग बोसनै नसक्ने अधन काययष्ट्रवधिले ३ 
मष्ट्रहना फुटेज राख्न ुभनेको छ फुटेज नराख्न े। त्यो कमयचारीलाई के सजाय भो'? फुटेज 
नराख्न ेकमयचारीलाई? मेरो यो प्रश्न प्रिानमन्त्राीलाई अथय मन्त्राीको हैधसयिमा र कृपा गरेर 
म फेरर पधन दोहोयायउँदै छु (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय समय सष्ट्रकएको छ) मैले यो 
सदनबाट यहाँ बस्नभुएको सांसदहरूबाट सम्माननीय अध्यक्षज्यू एन्सर मागेको होइन मैले 
सरकारको एन्सर मागेको हो । प्रिानमन्त्राीज्यूले एन्सर गनुयपछय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय महेश कुमार महरा । समय ७ धमनेट । यसपधछ 
माननीय इन्द ुकिरीया । 

 

माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म आज यो ष्ट्रवशेर् समयमा मेरो आफ्नै ल्जसला ििेसिरुा मैले 
पटक पटक त्यो समस्या यहाँ उठाइरहेको धथए ँर फेरर आज पधन त्यो समस्या उठाउन 
गइरहेको छु । २०७७ साल साउन १९ देल्ख ३२ गिेसम्म अष्ट्रवरल वर्ाय भयो । र 
ििेसघरुा ल्जसलाको आधलिाल गाउँपाधलका विा नं ७ मा पने बलौच, अवोल र ल्खन्देभा 
यी ३, ४ ओटा गाउँमा पष्ट्रहरो गएर लगभग ६० ओटा घर पररवारहरू त्यहाँ ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि 
भए । ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि भइसकेपधछ त्यो कुरा मैले यहाँ सदनमा कुरा उठाएको धथए ँ। र धनकै 
त्यहाँ समस्या भो' । र त्यो समस्या प्रदेश सरकारले पधन समस्या समािान गनय सकेन र 
स्थानीय िहले पधन गनय सक्ने कुरो भएन । त्यो भइसकेपधछ मैले यो पटक पटक यो 
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सम्माधनि सदनमा कुरा उठाएर नेपाल सरकारको मैलै ध्यानाकार्यर् गराए ँ। िर त्यो 
समस्या समािान हनु सकेको छैन । फेरर यो वर्ाययाम सरुु भइसक्या छ र त्यहाँ पष्ट्रहरो 
जाने क्रम पधन जारी छ र िी घर पररवारहरूलाई कहाँ स्िान्िरर् गरेर राख्न,े धिनलाई 
कसरी व्यवस्थापन गने भने्न कुरो अष्ट्रहलेसम्म सरकार चैँ ल्चल्न्िि भएको छैन । त्यसो 
भएको कारर् म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि म सम्बल्न्िि मन्त्राालय र नेपाल 
सरकारको ध्यानाकार्यर् गराउन चाहन्छु । 

यसै गरी गि वर्य चैँ सदूुरपल्िम प्रदेशको बझाङ ल्जसलामा के भो ि भन्दाखेरर 
बझाङ ल्जसलाको केदारस्यू ँ गाउँपाधलकामा पधन पष्ट्रहरो गयो । त्यहाँ िन जनको पधन 
क्षधि भो' । त्यसै गरी खलरा गाउँमा पधन चैँ त्यो समस्या भो' । र िी ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि घर 
पररवारले अष्ट्रहलेसम्म न राहि पाए, न उनको व्यवस्था भएको छ । त्यधि मात्रा होइन 
यो छान्ना गाउँपाधलका र खप्तिमा चैँ जोड्कलने एउटा पलुहरू बगायो त्यधि खरेरको बाढी 
पष्ट्रहरोले । त्यो पलु त्यो नदी आफ्नो वहाव चेन्ज गयो । र अष्ट्रहले त्यहाँ पलु पधन छैन, 
बन्न सकेको अवस्था छैन । धनकै जजयराको अवस्था र यो समस्या समािान हनु सकेको 
अवस्था छैन । त्यसो भएको हुँदा यी समस्याहरूलाई ित्कालै उहाँहरूको व्यवस्थापन 
कसरी गनय सष्ट्रकन्छ िी ष्ट्रवस्थाष्ट्रपि घर पररवारलाई स्थाष्ट्रपि गने अथवा कुनै अको ठाउँमा 
स्थान्िरर् गरेर राख्न सष्ट्रकन्छ । के सष्ट्रकन्छ यो ष्ट्रवर्यमा नेपाल सरकारको ध्यान 
जाओस ्भने्न म कुरा राख्न चाहन्छु । 

 र यहाँ िेरै कुराहरू उठे । अब यहाँ िेरै कुराहरू उठेका छन ्। म के भन्न 
चाहन्छु भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो पररवियन जनु संघीय लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्रा 
व्यवस्थामा हामी छौँ यो पररवियनका लाधग हामी सबै आआफ्नो ठाउँमा लड्यौँ र यो 
व्यवस्था सयायौँ । िर आज यो व्यवस्था संघीय लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्रा व्यवस्थाका दठक 
छैन भने्न आवाजहरू चैँ गलु्िरहेका छन ् यो या त्यो रूपमा । यो कहाँबाट कुरा 
उदठरहेको छ? ष्ट्रकन यसो भइरहेको छ भन्दाखेरर ष्ट्रहजो एक दशक लामो जनयिु 
नेपालमा चधलरहँदा र त्यसको जगमा १९ ददने जनआन्दोलन भएको धथयो । र त्यधि 
बेला यो संघीय लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्राको पक्षिरभन्दा अरू यो व्यवस्थालाई नरुचाइरहेका 
केही मान्छेहरूले यस्िो गरररहेको ि छैन? भने्न चैँ हामीले आशङ्का भनौँ न उब्जाइरहेको 
छ । त्यसो भएको हुँदा म के भन्छु भन ेयहाँ िेरै कुराहरू उठे । परमादेशका कुराहरू 
उठे, अग्रगमनका कुराहरू उठे र पिगमनका कुराहरू पधन उठे । म यधि मात्रा भन्न 
चाहन्छु के नेपालको संष्ट्रविानलाई िजुा िजुा गनय दईु दईुचोष्ट्रट यो संसद ष्ट्रवघटन गनय यो 
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अग्रगमन हो? या पक्षगमन हो? अधन यसै गरी नेपालको ष्ट्रहिमा नभएको महाकाली सल्न्ि 
गदायखेरर के भधूमका खेसनभुा' धथयो? के त्यो रािवादी चररत्रा हो? त्यो रािवादी कुरा हो 
या अरािवादी कुरा हो? या राि घाि हो? यो कुरा हामीले बझु्न जरुरी छ । त्यसो 
भएको हुँदा म यहाँ के भन्छु भने जसरी १ दशक लामो जनयिुको क्रममा हजारौँ 
सष्ट्रहदको बधलदानबाट उपज त्यो सष्ट्रहदको उपज संघीय लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्रा छ यो 
व्यवस्थालाई कमजोर गनयका धनल्म्ि ष्ट्रहजो त्यस्िा कुराहरू यहाँ गररए । िर यद्यष्ट्रप 
जनिाको शल्क्त र भनौँ सवोच्च अदालिको सही संष्ट्रविानको व्या्याका अनसुार यो 
प्रस्िाष्ट्रवि भयो र अष्ट्रहले हामी यहाँसम्म आइपगेुका छौँ र यो व्यवस्था पधन बच्यो, 
संष्ट्रविान पधन बच्यो यो चैँ िवु्र सत्य कुरा हो ।  

 यसो भधनरहँदा मैले िेरै कुरा के बझुेँ भने यो नैधिकिाका कुराहरू पधन िेरै  
उठे । मयायदाका कुराहरू पधन िेरै कुरा उदठरहेका छन ् । आफूले बोसदा अथवा 
आफूले जे बोसदा पधन नैधिकिा हनु्छ र मयायदा हनु्छ । अरूले सामान्य आलोचना गदाय 
पधन मयायदा र नैधिकिाको पाठहरू धसकाइन्छ । त्यसो हनु सक्दैन । म एउटा 
उदाहरर् ददन्छु । सम्माननीय पूवय प्रिानमन्त्राी खड ग प्रसाद ओलीज्यूले एउटा 
काययक्रममा भन्नुभा' धथयो । के भनु्नभो' भने उहाँले प्रचण्ि र मािव कुमार नेपाल मरेको 
भए ि श्रिािली ददने धथए ँ भनेर उहाँले त्यत्राो हाइटको नेिा प्रिानमन्त्राी भइसकेको 
मान्छेले बोसनभुो' । के यो नैधिकिा हो? के यो मयायदा हो? कदाष्ट्रप होइन । त्यसो 
भएको कारर्ले म के भन्छु भने यी कुराहरू हामी सबैले धसक्न जरुरी छ । अरूलाई 
भन्न सल्जलो छ । अरूलाई एउटा औला िेस्यायउँदाखेरर आफूलाई पधन िीन ओटा औला 
आफूधिर िेसेको छ त्यसो भएको कुरा यो कुरा बझु्न चैँ जरुरी छ । यसमा हामीले िेरै 
वादष्ट्रववाद नगरौँ । 

 िर अब हामी सबैको ल्चन्िा के छ भने यो सम्माधनि सदनमा िेरै कुराहरू उठे । 
अथयिन्त्राका कुराहरू उठे, श्रीलङ्का हुँदै छ भने्न कुरा उठे । त्यसो भएको हुँदाखेरर हामीले 
धमिभेद अपनाउनपुछय । म यहाँ एउटा कुरा के भन्न चाहन्छु भने अब यो सरकारले जनु 
भीआईपी हरूलाई ददने सषु्ट्रविा छ पूवयप्रिानमन्त्राी, पूवयसभामखु यो घटाउँदै जानपुछय । यो 
यदद हामीले घटाउन सकेनौँ भने यो सदस्या पैदा हनु्छ । त्यधि मात्रा होइन अष्ट्रहले यसो 
हेदै जाऊँ भने कमयचारी सल्चवदेल्ख धलएर अब हुँदा हुँदा िल सबु्बासम्म पधन गािी 
चढ्नपुने, उहाँहरूलाई पधन गािीधबना १ इन्चअगाधि नष्ट्रहड्कलने अवस्था छ । यो कटौिी 
गनुयपछय । यदद यो कुरा कटौिी गनय सकेनौँ भन े हामीले जधि कुरा यहाँ उठाए पधन 
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समस्या समािन हनु सक्दैन । यहाँ फ्युलका कुराहरू छन ्कसरी चैँ बचाउने? इन्िनका 
कुराहरू छन ्। अथयिन्त्रा कमजोर भो' । यो हामी हटाउँछौँ ष्ट्रक हटाउँदैनौँ? यो हटाउन 
ियार हनुपुछय । यो सरकारले ियार हनुपुछय र यो कटौिी गनय जरुरी छ । यो म 
जोिदार सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि यो जोिदार माग राख्न चाहन्छु । 

 अको कुरो यसो हेदायखेरर यहाँ समषृ्ट्रिका कुराहरू आए । ष्ट्रकन काम कुरो हनु 
सष्ट्रकरहेको छैन? के यो राजनीधिक दलका नेिाहरूको मात्रा ल्जम्मेवारी हो? नेपाल 
सरकारका कमयचारीको हो ष्ट्रक होइन? यो ब्यरुोके्रसीको बारेमा िेरै कुराहरू उठे । 
काहीीँ पधन सन्िोर्जनकले काम गरररहेका छैनन ्। यहीीँ भरखरै कुरा उठ्यो । योभन्दा 
अगाधि पधन उठ्यो । िर म के भन्न चाहन्छु भने यदद यो देश कमयचारीको पधन हो । 
उहाँहरूले इमान्दारपूवयक काम गनुयपछय । जो सरकारमा छ सरकारमा भइसकेपधछ 
सरकारले गरेका धनर्ययहरू इमान्दारपूवयक धछटो र छररिो पारदशी ष्ट्रहसाबले ष्ट्रक्रयान्वयन 
गनुयपछय । यो कायायन्वयन गनय सकेनौँ र उदासीनिा देखायौँ भनपेधछ हामीले सोचेको 
समिृ नेपाल पधन बन्दैनौँ, हामीले भनौँ (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय समय सष्ट्रकएको 
छ) खोजेको नेपाल पधन बनाउन सक्दैनौँ । त्यसो भएको कारर् म यही कुरा रा्दै 
आफ्नो कुरा अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इन्द ु किरीया । समय ७ धमनेट । यसपधछ 
माननीय माया प्रसाद शमाय । 

 

 माननीय श्री इन्द ुकिरीया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, वियमान सरकार जनिाप्रधि उत्तरदायी देल्खँदैन । सरकारको ध्यान गठबन्िन 
जोगाउने, सत्ता ष्ट्रटकाउने र आफ्ना गसिी कमजोरीहरूलाई ढाक छोप गनय नै व्यस्ि 
देल्खन्छ । आम जनिाका समस्या यथावि छन ्। महङ्गी, मूसय वषृ्ट्रिलगायिको ष्ट्रवर्यमा 
सरकार मौन देल्खन्छ । आम जनिाको चासो, ल्चन्िा र सरकारको ष्ट्रवर्यमा सरकार 
बेखबर छ । सरकार सत्ताको मोहमा केही सीधमि व्यापारी र धबचौधलयाको सेष्ट्रटङकमा 
काम गरररहेको छ । सरकारप्रधि आम सवयसािारर् जनिाको आक्रोस देल्खन्छ । 
सरकार कहाँ छ भनेर जनिाले प्रश्न गनय थालेका छन ्। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सत्तापक्षको एक जना माननीयज्यूले नेकपा एमालेको जन्म कलकत्तामा भएको भन्ने कुरा 
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बिाउनभुयो । म कलकत्तामा भएको र कलकत्तामा नै नेकपा एमाले जाओस ् भनेर 
उहाँले आदेश ददनभुयो । उहाँ कहाँबाट आउनभुएको हो? उहाँले आफ्नो इधिहास र 
आफ्नो पाटीको इधिहास भसुनभुएको हो? म उहाँलाई आफ्नो पाटीको इधिहास फेरर पधन 
पढ्न आग्रह गनय चाहन्छु, अनरुोि गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वियमान सरकार गठबन्िन सत्ताभन्दा कुसी बचाउन 
र आगामी चनुावमा जनिालाई भ्रम धसजयना गरी चनुावी माहोल बनाउनमै व्यस्ि  
देल्खन्छ । अध्यक्ष महोदय, अब नेकपा एमालेसँग एक्लै होइन सबै दलहरू धमलेर 
गठबन्िन गरी एमालेसँग चनुावमा लड्कलने कुरा सनु्दा हासो लाग्यो । एक वर्यमा जनिाका 
धनल्म्ि केही नगरी सरकार ष्ट्रकन मौन बस्यो? ष्ट्रकन यी सरकारमा बसेका यी पाटीहरू 
ष्ट्रकन बोसदैन? अदालिको परमादेशी सरकारले आम सवयसािरर्को दैधनकी र महङ्गी 
धनयन्त्रार् ष्ट्रकन नगरेको? थपु्रै जनिाका समस्या यथावि छन ्। िेरै पटक यस सम्माधनि 
सदनमा माननीयज्यूहरूले जनसरोकार, जनिाका आवश्यकिा र सवालको ष्ट्रवर्यमा 
बोधलरहनुभुएको छ । िर वियमान सरकार र सरकारका सम्बल्न्िि मन्त्राीहरूले यधि 
गम्भीर र जष्ट्रटल ष्ट्रवर्यमा कुरा उठाउँदासमेि कुनै पधन माननीय मन्त्राीज्यूहरूले सम्बल्न्िि 
ष्ट्रवर्यमा यहाँ जवाफ ददएको पधन पाइएको छैन । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब म दोस्रो ष्ट्रवर्यमा प्रवेश गनय चाहन्छु । 
कञ्चनपरुको धनवायचन क्षेत्रा नं. १ भारिसँग सीमा जोधिएको क्षेत्रा हो । अन्त्य जष्ट्रटल 
ष्ट्रवर्य रहेको यस क्षेत्राको सीमा ष्ट्रववाद हालसम्म पधन समािान हनु सकेको छैन । 
महत्त्वपूर्य प्यारा िाल जोगाउने ष्ट्रवर्य, गमेुको भधूम ष्ट्रफिाय गरी सयाउने ष्ट्रवर्य, ष्ट्रवकास 
धनमायर्का काममा भारिीय एसएसपीले अवरोि पयुायएको ष्ट्रवर्यमा आफूले पटक पटक 
यस सम्माधनि सदन सभामा कुरा उठाउँदै आएको र हालसम्म पधन सो ष्ट्रवर्यमा 
सरकारले सम्बोिन नगरेको म पूर्य अध्यक्षमाफय ि सरकारको ध्यानाकार्यर् गराउन 
चाहन्छु । सीमाको रक्षा गदायगदै साहदि प्राप्त गनेसष्ट्रहि गोष्ट्रवन्द गौिमलाई पधन म 
सम्झन चाहन्छु । हाल अन्िरायष्ट्रिय सीमा सधमधिले खबरदारी गरररहेको र सो सधमधिले 
पधन पटक पटक अन्िरायष्ट्रिय सम्बन्ि सधमधिलाई जानकारी गराएको धथयो िर यो 
सधमधिले पधन चासो र कुनै पधन चासो नदेखाएको कुरा पधन म यस सभामा जानकारी 
गराउन चाहन्छु । सो अन्िरायष्ट्रिय सम्बन्ि सधमधिले िेधलगेसनमाफय ि सरकारकोसमेि 
ध्यानाकार्यर् गराएको पधन यस सम्माधनि सभामा जानकारी गराउन चाहन्छु । िर यो 
ष्ट्रवर्यमा हालसम्म पधन कुनै सनुवुाइ नभएको र जनिाको समस्या कष्ट्रहलेसम्म, जनिाले 
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यो समस्या कष्ट्रहलेसम्म भोग्नपुने हो? यो समस्याको समािन कष्ट्रहलेसम्म हनु्छ? सीमा 
ष्ट्रववादको समस्याको समािान कष्ट्रहलेसम्म हनु्छ? जनिाले कष्ट्रहलेसम्म भारिीय 
एसएसबीको िम्की सहनपुने हो? म अध्यक्षमाफय ि सम्बल्न्िि मन्त्राीज्यूको यस सम्माधनि 
सभामा जवाफ माग गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय प्रिानमन्त्राीज्यूले भरखरै मात्रा एक 
काययक्रमका धबच कमलरी, हरूवा, चरुवा, वदवुा राख्न नपाइने र अनधिकृि ऋर् धिनय 
नपने घोर्र्ा गनुयभयो । यो अत्यन्िै सकारात्मक र राम्रो काम हो । म यो कामको 
समथयन गनय चाहन्छु िर प्रिानमन्त्राीज्यू आज २० लाख अव्यवल्स्थि बसोबासीहरूले 
हालसम्म पधन जग्गा िनी प्रमार् पजुाय पाउन सकेका छैनन ् । िीन धनवियमान ओली 
सरकारले गठन गरेको सकुुमबासी आयोग खारेज गयो । उक्त सधमधिले सबै प्रमार् पूरा 
गरेर जग्गा िनी प्रमार् पजुाय बाड्कलने ियारीमा धथयो िर वियमान सरकारले उक्त सधमधि 
खारेज गरेर िी ३० लाख सकुुमबासीको ढोका बन्द गने काम गयो । वियमान सरकार 
बनेको पधन एक वर्य भइसक्यो िर िी धनमखुा गररब जनिाले जग्गा िनी प्रमार् पजुाय 
हालसम्म पधन पाउन सकेका छैनन ्र पाउने लक्षर् पधन देल्खएको छैन ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म कञ्चनपरुको पनुवायस नगरपाधलकामा बसोबास 
अव्यवल्स्थि सकुुमबासीका बारेमा पधन आफ्नो िारर्ा राख्न ेअनमुधि चाहन्छु । पनुवायसमा 
२०२९ सालमा राजा महेन्रले बस्िी बसालेको यो बस्िी हो । र यहाँ २०२९ सालमा 
नै सबैले जग्गा िनी प्रमार् पजुाय प्राप्त गरेका धथए । त्यसपधछ त्यो बाँकी रहेको जधमन 
राष्ट्रिय आवास कम्पनीले आफ्नो नाममा दिाय गयो र उक्त जधमनमा २०३५ सालदेल्ख 
बसोबास गने सकुुमबासीहरूले हालसम्म पधन जग्गा िनी प्रमार् पजुाय पाउन सकेका छैनन ्
र अष्ट्रहलेसम्म पधन िी सकुुमबासीहरू त्यहीीँ त्यसै बधसरहेका छन ् । र उनीहरूको 
अष्ट्रहलेसम्म पधन पजुाय पाउने लक्षर् पधन देल्खँदैन । राष्ट्रिय आवास कम्पनीको नाममा 
रहेको उक्त जधमन कम्पनीले आफ्नो मूसयमा बेच्न खोजेको र िी सकुुमबासीहरूले 
कम्पनीको मूसय धिरेर ष्ट्रकन्न सक्ने अवस्था पधन नरहेको छैन । राष्ट्रिय आवास कम्पनीले 
न्यूनिम राजस्व धलई सो जधमन सकुुमबासीका नाममा प्रमार् पजुाय ददनपुछय र िी धनमखुा 
जनिाले त्यो कम्पनीले िोकेको मूसयमा जग्गा धिरेर धलन सक्ने अवस्था नभएकोले 
न्यूनिम राजस्व धलएर मातै्रा िी सकुुमबासीहरूलाई जग्गा ददन म अध्यक्षमाफय ि 
सरकारको ध्यानाकार्यर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय । समय ८ धमनेट । यसपधछ 
माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय । 

 

माननीय माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, बेलायिको १६८८/८९ को क्राल्न्ि, फ्रान्सको १७८९ को क्राल्न्ि, 
फ्रान्सेली क्राल्न्ि, यरुोपको औद्योधगक क्राल्न्िको लहरका कारर् ष्ट्रवश्वमा आधथयक ष्ट्रवकासले 
ठुलो फट्को मारेको धथयो । नेपालमा पधन २०५२ सालमा भएको महान जनयिुको 
जगमा भएको २०६२/६३ को ऐधिहाधसक जनआन्दोलनले राज्यको संरचनागि पररवियन 
गयो । देशमा लोकिाल्न्त्राक गर्िन्त्रा स्थापना, संघीय संरचान, िमय धनरपेक्ष, समावेशी र 
समानपुाधिक प्रधिधनधित्वको प्रयोग भइरहेको छ । यो पररवियनहरू राज्य व्यवस्थाका 
चारओटा ष्ट्रपसलरको रूपमा खिा भएका छन ् । यीमध्ये कुनै कसैलाई ल्झष्ट्रकददँदा वा 
ढाधलददँदा सबै उपलल्ब्िहरू गमु्ने कुरा धनल्िि छ । प्राप्त उपलल्ब्िहरूलाई मन नपराउन े
एक थरी मान्छेहरू अब सङ्घीयिाको आवश्यकिा छैन भन्न गालेका छन ्भने अको थरी 
मान्छेहरू गर्िन्त्राको ष्ट्रवरोि गरररहेका छन,् अको थरी मान्छेहरू िमय धनरपेक्ष र 
समावेशीिाको ष्ट्रवरोि गररराखेका ल्स्थधि छ । यो पररल्स्थधिका ष्ट्रवरुि, यो पररवियनका 
ष्ट्रवरुि छ, संष्ट्रविानका ष्ट्रवरुि छ । आग्रगामी पररवियनका ष्ट्रवरुि अन्यौलिा, आशङ्का र 
ष्ट्रववाद धसजयना गनुय ऐधिहाधसक झटु र बेइमानी हो । इधिहासमा जधि पधन समाल्जक 
क्राल्न्िहरू भइराखेका छन ् िी सशक्त वा सशस्त्र बलका आिारमा भइरहेका छन ् । 
जनिाको बलद्वारा धसंहदरबारको अधिकार गाउँमा गएको छ । सबै ठाउँहरूमा बाटा 
घाटाहरू, खानेपानीहरू, धसचाइँ, ष्ट्रवद्यिु,् ष्ट्रवद्यालय, ष्ट्रवश्व ष्ट्रवद्यालयलगायिका ठुलठुला 
योजनाहरू बने्न गरेका छन ्। अन्य सेवाका क्षेत्राहरू पधन नल्जकै पगेुका छन ्। कयौँ 
सकारात्मक कुराका साथै नकारात्मक कुराहरू पधन जाने गरेका छन ्। रार्ा शासन, 
पञ्चायिी शासन र अन्य शासन कालदेल्ख धसंहदरबारधभत्राको ष्ट्रवकृधि, ष्ट्रवसङ्गधि पधन थोरै 
िेरै धभधत्राएको होला । यसलाई सिुानय अवश्य पधन सष्ट्रकन्छ ।  

अध्यक्ष महोदय, वियमान आवश्यकिा भनेकै देशको वास्िष्ट्रवक स्रोि र 
सािनहरूको अधिकिम उपयोग गरेर आत्मधनभयर अथय व्यवस्थाको धनमायर् गनुय हो । 
हामीसँग आयाि मखुी अथयिन्त्रा छ । हाम्रो देश इन्िन ओद्योधगक उपज र औपधिहरूमा 
परधनभयर नै धथयो । खाद्यन्नमा परपूवयकालदेल्ख आत्मधनभयर बन्दै आएको हाम्रो देश 
परधनभयरिामा रूपान्िरर् हुँदै गएको छ । ल्शक्षा र स्वास्थ्य जस्िो सामाल्जक क्षेत्रालाई 
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बजारको ल्जम्मा लगाइएको छ । यी दवैु क्षेत्रा पैसा हनुेका लाधग सषु्ट्रविायकु्त र नहनुेका 
लाधग सामान्य हनुे गरी दईु भागमा घोष्ट्रर्ि भएका छन ्। घर जग्गाको लगानीमा रमाउन 
थालेका छन ्। अनकूुल सरकारी नीधिमाफय ि पूवायिार ष्ट्रवकास, उद्योग, िन्दा र कृष्ट्रर् 
ष्ट्रवकासिफय  लाग्नपुने कुरै देल्खएको छैन । कयौँ राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू अपूरा र 
अिरुा रहेका छन ् । यो समस्या अष्ट्रहले नै एक्कासी प्राप्त भएको होइन । यो 
२०६२/६३ को पररवियनकारी काययहरूले गरेको सङ्घर्यको बलमा उधभन बाध्य भएका 
शल्क्तहरू क्रमश: उसटो बाटोमा ष्ट्रहँड्कलन खोजे । प्रधिगमनकारी ल्चन्िन, ष्ट्रवचार र 
दृष्ट्रष्टकोर्को हाबी हुँदै गयो । यो प्रवलृ्त्त व्यवहार, बानीमा पररवियन नआउँदासम्म देश र 
नागररकले आधथयक अवस्थामा पररवियन पाउन सक्ने ल्स्थधि छैन ।  

भ्रष्टाचार, ष्ट्रढला ससु्िी, अधनयधमििा हाम्रा प्रमखु दसु्मन हनु ्। यसको मूल स्रोि 
राजनीधिक क्षेत्रा भएको छ । अष्ट्रहले सबै क्षेत्रा, अष्ट्रहले सबै िहका सरकार सञ्चालक, 
न्यायिीश, सरकारीको कमयचारी, बैङ्क ष्ट्रवत्तीय संस्था, अस्पिाल, ष्ट्रवद्यालय, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, 
संङ्घ संस्थाहरूमा भएका आशङ्काका घटनाहरू बाष्ट्रहर आइरहेका छन ्। के िी एकैपटक 
यो सरकार बनेदेल्ख मात्रा आएका हनु?् के यी समस्यहरू त्यधि बेलै धसजयना भएका हनु?् 
अवश्य होइनन ् । परुाना शासक वगयले आआफ्नो समय लगाएर धनमायर् गरेको 
परम्परागि संस्कार वा बानी छ । त्यसको नयाँ रूप हो । मैले ि िेरै पटक भने्न 
गरेको छु २०४६ सालयिाका मु् य  ओहदामा रहनभुएका प्रिानमन्त्राी, मन्त्राी, संसद िथा 
नेिाहरू स्थायी सल्चवदेल्ख माधथका कमयचारीहरूका प्रधिमूलक कमयचारीहरू सम्पल्त्तको 
छानधबनको सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गरौँ । छानधबन सधमधि बनाऊँ । यो गनय हामी ियार 
छौँ? के यो गनय हामी ियार छौँ? त्यही क्रमले िलसम्म धलने प्रय्न  गरौँ । हाम्रो राि 
धनमायर्मा लामो रगि, आश ु र पधसना बगाएकाहरूले पूर्य दरबारीयाहरू, पूवयपिहरूसँग 
िलुना गदाय लज्जाजनक हनुे गदयछ । अझै यो प्रवलृ्त्त संस्थागि भएको छैन । सिुानय 
सष्ट्रकने प्रस्िि आिारहरू छन ्।  

नेकपा माओवादी केन्रका अध्यक्ष कम्रटे प्रचण्ि भरखरै भारि भ्रमर् गरेर 
आउनभुएको छ । सन ्२०२२ जलुाई १६ को नयाँ ददसलीमा को को बसेर सत्ताको 
भागबन्िा र सहमधि गरे भनेर भन्ने प्रायोल्जि हसला, साइबर समूह बोधलचालीको भार्ामा 
साइबर स्यालहरूले गरररहेको ल्स्थधि छ । के साँच्चै प्रचण्िले सरकारका लाधग मात्रा 
देश, नेपाली जनिाका विृ प्राधिन्िालाई स्वीकार गरेर भाग बन्िा गनय सक्छन?् मलाई 
त्यो ष्ट्रवश्वास लाग्दैन । बरु पष्ट्रहलो पटक सन ्१९५० लगायिका सल्न्िको पनुरावलोकन 
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धलम्पवुािरुा कालापानी आदद इत्यादद ष्ट्रवर्यहरूमा खलुस्ि रूपमा उठाएको ष्ट्रवर्यलाई गभय 
गरौँ । त्यसको अनसुरर् गने बानीको ष्ट्रवकास गरौँ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि 
म भन्न चाहन्छु ष्ट्रक माननीयज्यूहरू भ्रमको बैसाखीले सिैँ पार लागाउन सक्दैन ।  

अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले चचायमा आएका एम अधिकार को हनु?् गभनयरनै हनु ्
भनेर हामीले ठेसनभुएन । धिनी कहाँ बस्छन?् के गछयन?् अथय ष्ट्रवभागमा रहेको कुरा 
वास्िष्ट्रवक नै होला त्यो हाम्रो चासोको ष्ट्रवर्य पधन भएन । िर गभनयर यमप्रसाद अधिकार 
र यमप्रसाद अधिकारी एउटै बाबकुा, एउटै उमेर, एउटै बेला जन्मेका छोरा हनु ् या 
होइनन?् त्यही कुरा चासोको ष्ट्रवर्य बनेको छ । यदद त्यो हो भने र िी गभनयर हनु ्भन े
प्रष्ट पानुयपयो । व्यल्क्तले गभनयर पदबाट राजीनामा ित्काल ददनपुयो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यहाँ परमादेशको कुरा उठ्न ेगदयछ । अदालिको 
काम भनेको परमादेश जाहेर गनुय हो । परमादेशले पाटीको धनमायर् गरेको छ, 
परमादेशले सरकारको धनमायर् गरेको छ, संसदको पनु:स्थापना गरेको छ । सबै हामी 
त्यसैमा रमाइराखेका छौँ र खेधलराखेका छौँ र त्यसैको गीि पधन गाइराखेका छौँ । र 
यो कुरा हामीले परमादेशबाट यो अदालिले एउटा काम गरेका हनुाले यसलाई गीि 
गाइरहन अनयथ हुँदै गइरहेको छ र यो बासी परुानो थोत्राो भइराखेको छ । िन्यवाद । 
लाल सलाम । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय । समय ८ धमनेट । यसपधछ 
माननीय नारायर् दत्त धमश्र । 

 

माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले केही कुरा राख्न चाहेँ । सवयप्रथम ि यो गररमामय सभामा हामीले एउटा 
सङ्कसप प्रस्िाव सयाएका धथयौँ । यौनजन्य ष्ट्रहंसासम्बन्िी नाबालकको हकमा चैँ हदम्याद 
नहनुे भनेर सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गयौँ । पधछ सरकारको िफय बाट काननु मन्त्राीज्यू 
आउनभुो' । सबै कुरा भनु्नभो' । हामीले सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गदायगदै पधन हामी यहा ँ
रहेका सम्पूर्य माननीय सदस्यज्यूहरू भनौँ या सत्तापक्षका, ष्ट्रवपक्षका जो कोहीलाई म यहा ँ
दोर् लगाउन चाहन्नँ । िैपधन हामी कधि चैँ उत्तरदायी रै'छौँ, समाजप्रधि कधि उत्तरदायी 
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रै'छौँ, देशप्रधि कधि उत्तरदायी रै'छौँ, त्यो गाउँमा बस्ने मष्ट्रहला, अन्यायमा पारेका 
मष्ट्रहलाहरूप्रधि कधि उत्तरदायी रै'छौँ भने्न त्यसले ल्चत्रार् गरेको छ । त्यसकारर् मलाई 
भन्न मन लाग्यो हामी दलको गनुगान गाउन, सत्ताको गनुगान गाउन यहाँ उपल्स्थि भ'का 
छौँ । हामीले त्यत्राो गाउँमा परेको अन्यायको ष्ट्रवरुि, त्यो समाजमा परेका अन्यायको 
ष्ट्रवरुि बोसने ष्ट्रहम्मि हामी गदैन रै'छौँ । हामी सत्ताको मा लोभ गदय रै'छौँ । पाटीमा 
लोभ गदय रै'छौँ । अब हामीले यो गररमामय सभालाई सत्ताभन्दा पधन माधथ, पाटीभन्दा 
पधन माधथ देशको लाधग, समाजको लाधग हाम्रो आवाज बलुन्द गनुयपछय भन्ने म मान्यिा 
रा्द छु । 

अको यहाँ सङ्घीयिासम्बन्िी िेरै कुराहरू उठेको छ । खाधल ष्ट्रवकृधिको कुराहरू 
उठ्या छ भ्रष्टाचार भो', बेरुज ुबढ्यो । अधन सङ्घीयिाको कुरा गदायखेरर यो सरकार के 
हेरररा'को छ? सङ्घीयिाको मूल मेरुदण्ि भनेको कमयचारीिन्त्रा । कमयचारी िन्त्रा हुँदाहुँदै 
पधन आज सरकारले सङ्घीय धनजामिी ऐन पाररि गनय सकेको छैन । सरकारले गाउँ 
गाउँमा धसंहदरबार बनेको छ एउटा मालपोि लान सकेको छैन सरकारले, केन्रीय 
सरकारले । अधन सबै ठाउँ जनु ष्ट्रकधसमको ल्शक्षा, स्वास्थ्यदेल्ख धलएर अधिकार ददनपुने 
हो त्यो अधिकार ददएको छैन । अधन हलो अड्कलकाउने गोरु चटु्ने भन्या जस्िो गरेर ल 
सङ्घीयिा अगाधि बढ्नपुयो, सङ्घीयिा अगाधि बढ्नपुयो भनेर ष्ट्रवकृधिका कुराहरू गयाय छ, 
बेरुजकुा कुराहरू गयाय छ, भ्रष्टाचारका कुराहरू गयाय छ । भ्रष्टाचार कसरी बढ्छ? बेरुज ु
कसरी बढ्छ? त्यहाँ राम्रो खालको स्थायी सरकार नभ'को कारर्ले, कमायचारी िन्त्रा 
राम्रोसँग व्यवस्थापन नभ'को कारर्ले बेरुज ुबढ्छ । त्यहाँ भ्रष्टाचार कसरी बढ्छ? त्यहाँ 
राम्रो एजकेुसन नहनुे, राम्रो खालको व्यवस्थापन नहनुे, राम्रोसँग हाम्रो म्यानेजमेन्ट नहनुे 
पक्षले त्यहाँ भ्रष्टाचार बढ्छ । त्यसकारर् यो हलो अड्कलकाएर गोरु चटु्ने कामलाई बन्द 
गररयोस ्। सम्पूर्य अधिकार प्रदेशमा ददइयोस,् सम्पूर्य अधिकार गाउँमा ददइयोस ्। जनु 
ष्ट्रकधसमको सङ्घीयिाको ममय छ त्यहीअनरुूप व्यवस्थापन गररयोस ् अधन अरू देशको 
उदाहरर् हेररयोस ्।  

अमेररकामा सङ्घीय ५ वर्यमा सफल भ'को छ? स्वीट्जरसयान्िमा पाँच वर्य 
सङ्घीयिा सफल भ'को छ? त्यसकारर् आज गाउँ गाउँमा जानसु ् केही उदाहरर्हरू  
हेनुयस ् । गाउँ गाउँमा िपाईं गएर हेनुयस ्आफ्नो भार्ामा पढा'को छ । आफूले पधन 
प्रधिधनधित्व हनुे एउटा अवसर पा'को छ । आफूले पधन अपनत्व त्यो ष्ट्रफल गने अवसर 
पा'को छ । यही हो सङ्घीयिा । दधलिले पा'को छ, मष्ट्रहलाले पा'को, जनजाधिले पा'को 
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छ' असप सङ्ख्याहरूले पा'को छ । सरकार त्यहाँ गइसकेपधछ सरकारले के अनमुधि 
ददन सक्छ? गाउँमा बस्ने मान्छेले धसंहदरबार त्यहाँ देख्न थालेको छ । िर आज हामी 
यहाँ भन्दै छौँ हामी संष्ट्रविानलाई चैँ सवोपरर मान्छौँ िर हामी नै फेरर यहाँ क्वोइसन 
गछौँ सङ्घीयिामा यस्िो भो' उस्िो भो' । त्यसकारर् प्राल्क्टस गनय ददनसु ्न, पाँच वर्यमा 
सफल हनु्छ, दश वर्यमा सफल हनु्छ अधिकार ददनसु ्त्यो सङ्घीयिा ष्ट्रकन सफल हुँदैन । 
जहाँ पधन सफलिा पाँच वर्यमा नधिजा आ'को छैन । िर हामी के भन्दै छौँ भने केही 
पधन नगने, फुल ल्स्पिमा दौिन नददने, काननु नबानउने प्रशासन सङ्घीयमाफय ि राख्न े
हुँदाहुँदै स्थानीय िहको काययकारी सङ्घले पठाउन े र पूरै कन्ट्रोल मेकाधनजम सङ्घले  
धलने । सीधिओको ि कुरै छाल्ड्कलदनसु ् । यस्िो खालको पररपाटीले सङ्घीय व्यवस्था 
कायायन्वयन गनय सक्छ? त्यसकारर्ले यो सङ्घीयिा कसैले सयाएको सङ्घीयिा होइन । 
यत्राो हजारौँ मान्छे बधलदान गरेर सयाएको संङ्घीयिा हो । त्यसकारर् यसलाई 
व्यवस्थापन गने ल्जम्मेवारी हामी सबैको हो । त्यसकारर् हामी सबैले खबरदार  
गनुयपछय । यो सङ्घीयिा यो देशमा हनैु पछय भने्न मान्यिा हामी सबैले राख्नै पछय । यो 
चानचनुे कुरा होइन । त्यसकारर् आज एउटाले संङ्घीयिा जाओस ् भनेर सङ्घीिा जाने 
वाला पधन छैन । त्यसकारर् यो संङ्घीयिाको कायायन्वयन कसरी गने भन्नेिफय  हामी 
सोचनीय हनु जरुरी छ । हामी यो सङ्घीयिाको संष्ट्रविान धलएर नै यहाँ राष्ट्रिय सभाका 
सदस्य भ'का छौँ, प्रधिधनधि सभाका सदस्य भ'का छौँ, माननीय भ'का छौँ, प्रिानमन्त्राी 
भ'का छौँ, उपप्रिानमन्त्राी भ'का छौँ, िेरै ठाउँमा ओगटेका छौँ िर आज ष्ट्रवर्यमा गहन 
ल्चन्िन हनु जरुरी छ । यसप्रधि म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि यो सदनको ध्यान 
आकय र्र् गनय चाहन्छु । 

नेपालमा भ्रष्टाचार, भ्रष्टाचार भधनन्छ । सबभन्दा ठुलो माछा, सानो माछा  
भधनन्छ । मलाई ि के लाग्छ भने सबभन्दा हामीले धनमयल गनुयपने यो सानो माछाहरू 
हो । यो सानो माछा ठुलो नभइकन यत्राो करोिौँ, अरबौँ खाने ष्ट्रहम्मि गदैन । कुनै 
मान्छेले पष्ट्रहला १ रुपैयाँ घसु खाएन भने उसले २ रुपैयाँ खाने ष्ट्रहम्मि गदैन । यी 
अरबौँ खानेहरू खाने पधन त्यो हजारको धबटो गने्न हो भने हजारदेल्ख सरुु गरेकै हनुपुछय 
मेरो धबचारमा । त्यसले एकैचोष्ट्रट अरबौँ खा'को छैन, करोिौँ खा'को छैन । त्यसकारर् 
हामीले यस्िो खालको प्रर्ाली ष्ट्रवकास गनुयपयो जनु ष्ट्रकधसमले हामीले एउटालाई पछ्याएर 
अल््ियार दरुुपयोगको मान्छेहरू, कमयचारीहरू पछ्याएर, पधुलस प्रशासन लगाएर भ्रष्टाचार 
धनयन्त्रार् गनुयभन्दा पधन देशमा एउटा धसस्टम खिा गनुयपयो । हामीले अष्ट्रहले नागररकिा 



32 
 

ददन्छौँ, पासपोटय ददन्छौँ अब नागररकिामा हामीले यधि ददनमा िपाईंले १२ हजार धिनुयभो' 
भने ३ ददनमा आउँछ । ल्जसला प्रशासनमा जानभुो' भने िपाईंले १५ ददनमा भेट्नहुनु्छ 
भन्या जस्िो भनेर हरेक ठाउँमा हामीले कायायन्वयन गने ल्शलल्शलामा त्यस्िो खालको 
धसस्टम बसासनपुयो । मन्त्राालयमा जाँदाखेरर सल्चवले यो फाइल कधि ददनमा त्यहाँ 
पगु्छ, एउटा कम्पनी दिाय गनुयपयो भने त्यो कधि ददनमा त्यहाँ पगु्छ भनेर हामीलाई 
ग्यारेन्टी हनुपुयो । त्यस्िो खालको एउटा प्रर्ाली ष्ट्रवकास गनुयपयो । धसस्टम ष्ट्रवकास 
गनुयपयो ।  

अब यहाँ ि दइुटा खिरनाक कुराहरू छ । एउटा ि भ्रष्टाचारको कुरा छ, एउटा 
इमान्दारीको कुरा पधन छ । फेरर इमान्दारलाई मैले ष्ट्रकन खिरनाक भनकेो भन्दाखेरर 
(१ धमनेट मैले समय धलए ँअध्यक्षज्यू) इमान्दार भने्न कामै नगने सबभन्दा खिरनाक यो 
पधन हो । त्यसकारर् इमान्दारीको नाममा काम गने अष्ट्रहले जनु ष्ट्रकधसमको प्रशासनहरू 
बाष्ट्रहर आ'को छ, ररटाएर भएर हामीलाई िेरै अिीहरू ददनहुनु्छ उहाँहरूलाई पधन हामीले 
प्रश्न गनय जरुरी छ । िपाईंले इमान्दारीको नाममा कधिवटा प्रोजेक्ट गनुयभो' ि? 
त्यसकारर् बाग्मिी प्रोजेक्ट गनुयभो' ष्ट्रक िपाईंले ठुलो ष्ट्रवद्यिु ्को प्रोजेक्टमा िपाईंले 
इमान्दाररिा देखाउनभुो' ष्ट्रक अधन उहाँहरूसँग प्रश्न हनु्छ अधन उहाँहरूले कामै गरको छैन 
अधन इमान्दाररिा देखाउने, मलाई अल््ियारमा उजरुी परेन, मलाई कसैले केही 
स्पष्टीकरर् धलएन भनेर इमान्दाररिा देखाउने । त्यसकारर्ले यसप्रधि पधन सचेि हनु 
हामीलाई जरुरी छ । त्यसकारर् यो देशलाई हामीले सम्पन्न बनाउन, राम्रो बनाउन 
हामी सबै लाग्नपुछय । त्यसकारर् लागनको लाधग हामीले व्यवस्थापन एकदम दरुुस्ि 
गनय जरुरी छ । यधि भन्दै मैले मेरो दईु शब्द यहीीँ टुङ्खग्याए । िन्यवाद । 

पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दत्त धमश्र । समय ७ धमनेट । 

 

माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मैले पशपुधिनाथको मल्न्दरको कुरा उठाएको धथए ँ । भरखरै काशी ष्ट्रवश्वनाथमा हाम्रो 
सम्माननीय प्रिानमन्त्राीज्यूले पजुा गरेको धभधिओ सावयजधनक भएको धथयो । मलु्क्तनाथमा 
भारिका प्रिानमन्त्राी नारेन्र मोदीले गरेको पजुाको धभधिओ सावयजधनक भएपधछ 
मलु्क्तनाथमा भारिीय पययटकहरूको घइँुचो लागेको धथयो, घइँुचो लागेको छ । िसथय 
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संसारको सबैभन्दा सनु्दर पञ्चमखुी ल्शवको मधुिय पशपुधिनाथको मधुियको फोटो, 
धभधिओसष्ट्रहि सावयजधनक गरौँ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले पशपुधिनाथको कुरा 
उठाइरहँदा अष्ट्रहले पशपुधि ष्ट्रवकास क्षेत्रा कोर्का पदाधिकारीहरूको मौल्खक ठािो 
आदेशमा गहेुश्वरीको पजुा गनय बन्द गररएको छ । भैरवको पजुा गनय पाइरहेका छैनन ्। 
मान्छेहरू बाष्ट्रहरबाट नै दशयन गरेर फष्ट्रकय रहेका छन ्। खाली गहेुश्वरीको मधुियमा पाँच 
िोला सनु ल्घधसयो भनेर, भैरवको मधुियमा ३ िोला सनु ल्घधसएको कारर् िसथय त्यिाधिर 
पदट्ट पधन ध्यान जाओस ्भनेर म अनरुोि गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, दईु सदनात्मक व्यवस्थाष्ट्रपकामा राष्ट्रिय सभाको 
महत्त्व देशलाई, जनिालाई, नेिालाई, समाजलाई, ्याधि प्राप्त व्यल्क्तहरूलाई झसकाउन 
सक्न ुहामी सबैको कियव्य हो । अझ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, िपाईंको भधूमका झन ्
महत्त्वपूर्य छ र रहने छ । अल्स्िधिर प्रभावशाली माननीय सदस्यहरूले बोलेका कुराहरू 
मननयोग्य छन ् । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पासपामा बीपीले २०३७ सालमा 
ष्ट्रवद्याथीहरूको प्रश्नको जवाफ ददनभुो' । ष्ट्रवद्याथीहरूले सोिे यो कम्यधुनष्ट र िपाईंहरूको 
समाजवादमा के अन्िर छ? भनेर बीपीलाई सोिे । बीपीले भन्नुभो' कम्यधुनष्टमा प्रजािन्त्रा 
थष्ट्रपददनहुोस ् त्यही मेरो समाजवाद हो । हाम्रो समाजवादबाट प्रजािन्त्रा ल्झष्ट्रकददनहुोस ्
त्यही कम्यधुनष्ट हो । िसथय अष्ट्रहले संसदीय व्यवस्था स्वीकार गरीकन समाजवादमा 
आएका गठबन्िनका साथीहरूले समाजवादी ल्चन्िन नेिा ष्ट्रवशेश्वरप्रसाद कोइरालाले 
धनमायर् गरेको काँग्रसे पाटीको सङ्घमा बस्न गौरव गनुयपछय । त्यसकारर्ले यो गौरवको 
कुरा सँगसँगै आज म एउटा  मेरो आफ्नै ल्जसलाको कुरा उठाउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कैलाली ल्जसलाको १ नं. क्षेत्रा जहाँ म बस्छु १ नं. 
क्षेत्रामा ष्ट्रटकापरु काण्ि घटेको धथयो । ष्ट्रटकापरु काण्ि घट्नभुन्दा केही ददनअगाधि 
पूवयधिरबाट केही नेिाहरू गएर उनीहरूले चको चको भार्र् गरेका धथए । त्यो भार्र्ले 
मात्रा पगेुन ष्ट्रक । अखण्ि सदूुरपल्िमको पक्षिर यवुाहरू िनगढीबाट ष्ट्रटकापरु गएको 
बेलामा बाटैमा केही थारूहरूको घरमा ढुङ्गा मढुा भएको धथयो । त्यसपधछ थारुहरू 
ष्ट्रटकपरुमा थारू  राज्यको साइन बोिय टास्नपुयो । लौ जाऊँ गाउँ गाउँबाट उठौँ भनेर 
गाउँ गाउँबाट .....हरूलाई उददय गनय लगाएर ठुलो सङ्ख्यामा थारूहरूलाई जम्मा  
गररयो । हधियारधबना पगेुको पधुलसहरूको त्यहाँ हत्या भएको धथयो । अधग हनुनु्थ्यो 
अष्ट्रहले म दे्दैन ित्कालीन गहृ मन्त्राी बामदेव गौिमज्यूले, उहाँले एउटा वक्तव्य 
ददनभुएको धथयो । िसथय त्यो घटना केही थारूहरू मदु्दामा छन,् माननीय रेशम चौिरी 
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जेलमा छन ् । उनलाई जेलमा राल्खराख्न,ु माधनसहरूलाई मदु्दा लगाइराख्न ु कहीीँ ष्ट्रहजो 
श्रीलङ्का आजभन्दा २८/३० वर्य अगाधिको श्रीलङ्का दल्क्षर् एधसयामा मानव सूचकाङ्कमा 
सबभन्दा अग्रर्ी स्थानमा धथयो । प्रभाकरर्को नेितृ्वमा िधमलहरू जो श्रीलङ्कामा ल्चया 
बगानमा ल्चया उगाउने काममा गएका धथए उनीहरूलाई ए हाम्रो छुटै्ट राज्य गनुयपछय 
भनीकन आफ्ना प्रायददप वररपरर आन्दोलनहरू ठुलो आन्दोलन भो' । जसको कारर् 
सोझा साझा कधि िधमलहरूले ज्यान गमुाउनपुयो श्रीलङ्काको अवस्था अस्ि व्यस्ि भो' । 
आज कैलाली ल्जसलामा थारू राज्यको मागको कारर् कहीीँ भोधल सोझा धसिा थारूहरू 
द्वन्द्वको चपेटामा मधुछएर उनीहरूलाई असल्जलो पने कुरा हनु्छ ष्ट्रक भने्न ल्चन्िाले 
सिाएको छ । िसथय यसको ष्ट्रकनारा काननुबाट हनु्छ ष्ट्रक न्यायालयबाट हनु्छ ष्ट्रक 
सरकारबाट हनु्छ ष्ट्रक यसरी माधनसहरूलाई थनुेर राखेर उनीहरूमाधथ मदु्दा कायम राखेर 
उनीहरूलाई उस्काउने काम अझै ज्यादा गररयो भने देशमा, सदूुरपल्िममा, कैलाली 
ल्जसलामा ज्यादा द:ुख, झन्झट हनु सक्छ । (अको कागज धनकालौँ ष्ट्रक म पगु्यो होला 
अध्यक्ष महोदय) (सम्माननीय अध्यक्ष:- १५ सेकेन्ि बाँकी छ माननीयज्यू, १५ सेकेन्ि) 
अन्िमा यो कैलाली ल्जसलाको यो मदु्दालाई सरकारले ल्चल्न्िि भएर सोचोस ् र यसको 
धछटोभन्दा धछटो यसको समािान होस ् भने्न अनरुोि गदै आफ्नो छोटो भनाइ यहीीँ 
टुङ्खग्याउँछु । हवस ्ि िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा माननीयहरूले बोसन े
क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र 
पौिेललाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी श्री देवेन्र पौिेल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथको दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सभासमक्ष पेश गदयछु । िन्यवाद । 



35 
 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय 
प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन 
भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक २०७६ माधथको दफावार छलफल 
सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सवयसधमधिले स्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथको दफावार छलफल प्रारम्भ 
हनु्छ । यस ष्ट्रविेयकमा १४ जना माननीय सदस्यहरूबाट ३ समूहमा संयकु्त संशोिन 
प्रस्िावहरू दिाय हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । उक्त ष्ट्रविेयकमा संशोिन 
प्रस्िाव दिाय गनुय हनुे संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूलाई आफ्नो संशोिनको 
प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । 

माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट 
माननीय प्रकाश पन्थलाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । 
समय ५ धमनेट । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यहाँ 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त भएको मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको यो ष्ट्रविेयकमा दफावार छलफलको क्रममै छौँ हामी । अब हामीले 
केही अत्यावश्यक ष्ट्रविेयकहरूलाई चैँ हामीले धछटो धछटोबाट पधन पास गयौँ । यो 
अध्यादेश पधन धथएन र यो धनयधमि ष्ट्रविेयकअन्िगयिकै धथयो । र यसलाई अधलकधि 
समषृ्ट्रि राम्रो बनाउने कोधससहरू, छलफलहरू भएकै धथयो । यसलाई राम्रो कोधसस 
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गराउने मनसाय रा्दा रा्दै पधन कधिपय व्यल्क्तहरूले चैँ अधलकधि यो पूवायग्रह रा्यो । 
धिमीहरूले यो मदन भण्िारी लेखेकै कारर्ले गदाय असहयोग गयौँ भन्ने आरोपहरू पधन 
आयो । अब माननीयज्यूहरूको आरोपलाई ि म स्वीकार गदयछु त्यो स्वाभाष्ट्रवक हो । 
अधलकधि सल्चवालयको उच्च पदस्ि व्यल्क्तहरूबाट पधन असन्िषु्ट्रष्ट आएकोमा चैँ अधलकधि 
दठक लागेन ।  

र अब यो के छ भन्दाखेरर हामीले िेरै कुरा गरेनौँ यो एउटा ल्शक्षासम्बन्िी केही 
ऐनहरूलाई संशोिन गनयको लाधग एउटा ष्ट्रविेयक हाम्रो संसदमा यसअधग नै आएको धथयो 
जसले चैँ ११ ओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई संष्ट्रविान अनकूुल बनाउन ेभन्यो । र मौधलक 
हकमा भएका उच्च ल्शक्षासम्बन्िी प्राविानहरूलाई कायायन्वयन गने भनेर ष्ट्रविेयकहरू 
आ'को धथयो । हामीले संसदमा एकदम ष्ट्रविेयक सधमधिमा पधन छलफल गरेर यसलाई 
अझै राम्रो बनाएर हामीले पठायौँ र पधछ योगमाया ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, आयवेुद ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको 
ऐनले पधन त्यहीअनरुूप हामीले एकदम राम्रो बनाउने कोधससहरू गयौँ । त्यहीअनरुूप 
केही छुटेका ष्ट्रवर्यहरूलाई यहाँ समेटेर जाऊ भन्न खोल्जएको मातै्रा धथयो िर त्यो खालको 
अधलकधि त्यहाँ माननीय मन्त्राीज्यूसँग पधन भेटै नगराइकन यिै यिैबाट साटसटु पाने 
जस्िो खालको पधन अधलकधि त्यो कोधससहरू चैँ भयो त्यसलाई हामीले मन्त्राीज्यूसँग 
भेट्यो भने िेरै ष्ट्रवर्य छैन एक दईु धमनेटमै िेरै कुरा सष्ट्रकन्छ भनेर हामीले फेरर 
त्यसलाई छलफलमै पधन सयायौँ । िर मेरो संशोिन प्रस्िाव हाम्रो समूहको िफय बाट के 
छ भन्दाखेरर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अब हाम्रो नेिाहरूको नाउँमा अब एकदम ष्ट्रवल्शष्ट 
व्यल्क्तत्वहरूको नाउँमा आइसकेपधछ ष्ट्रवल्शष्ट व्यल्क्तत्वहरूको नाममा खोसने जनु सकैु 
संस्थाहरूलाई हामी झन ्एकदम उच्च मयायदाका साथ उच्च िररकाले त्यसलाई एकदम 
ष्ट्रववाद रष्ट्रहि िररकाले टुङ्खग्याउनपुछय भने्न कुरामा हाम्रो जोि, बल छँदै छ ।  

अब यसमा यो नामनै ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि भइसकेपछाधि अब यसलाई यसले फेरर 
आटयस, कमसय, एजकेुसन, काननुलगायिका ष्ट्रवर्यहरू पठाएर जाने ष्ट्रक नजाने? यसलाई 
ष्ट्रवल्शष्टीकृि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बनाऊँ भन्न ेष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिमै केल्न्रि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बनाऊँ भन्न े
ष्ट्रवर्यमै हामीले छलफलहरू संशोिनहरू पधन राखेका धथयौँ । त्यही भएर यसलाई ष्ट्रक 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि भनेर हटाउनपुयो मदन भण्िारी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय मात्रा राखौँ यसले जे जे 
पठाए पधन, जे जे गरे पधन पायो अरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयजस्िै भयो । होइन ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधि 
राख्न ेहो भने ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधिमै फोकस गरौँ भन्ने संशोिनहरू यसमा छ । र अको कुरा के 
धथयो भने अको कुरा चैँ हामीले यो धत्राभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलगायि अरू थपु्रै पोखरा, 
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काठमािौँ अधन पूवायञ्चल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा पष्ट्रहला माननीय सांसदहरू त्यसको सभामा 
सदस्य हनुे चलन धथयो । सबै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा माननीयज्यूहरू सदस्य हनुनु्थ्यो । 
पधछ त्यहाँ ष्ट्रकन हटाइयो? पधछ चैँ सबै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूबाट सांसदहरू सदस्य हनु े चैँ 
सेयरको सदस्य हनु े कुरा हटाइयो । त्यो ष्ट्रकन हटाइयो र फेरर ष्ट्रकन यसमा राखेर 
सयाइयो? यो कुरा हामीले बलु्झएन । यसलाई पधन एकरूपिा धमलाऊँ भन्ने अको 
संशोिन छ । 

यसै गरी हामीले अको संशोिन चैँ के धथयो भन े यही अब ष्ट्रवधभन्न ११ ओटा 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा भ'का ऐनअनसुारकै त्यो मौधलक हक कायायन्वयन गने उच्च ल्शक्षालाई चैँ 
दधलि, अपाङ्गिा भ'का व्यल्क्तलगायि धसमान्िकृि, पछाधि परेको वगयहरूलाई चैँ उच्च 
ल्शक्षाको पहुँच सधुनल्िि गने कुरालाई यसमा राखौँ भन्ने नै छ । र त्यो कुरामा हामीले 
उच्च ल्शक्षा धनशसुक हनुे र छात्राावलृ्त्तको व्यवस्थाहरूलाई राख्न े कुराहरूलाई हामीले 
यसमा संशोिनको रूपमा थप्यौँ । र अको कुरा चैँ के छ भने अल्न्िममा अब यसलाई 
यहाँ थपु्रै िोष्ट्रकए बमोल्जमका भने्न ठाउँमा प्रशस्िै भए । यो प्रत्यायोल्जि अधिकार अधल 
बढी नै भयो । भोधल फेरर समयमै धनयमावली नबने्न अरू थपु्रैकारर्ले गदायखेरर यो ऐन 
कायायन्वयन गनय समस्या हनु्छ । बरु यो यो ष्ट्रवर्यमा ऐन बनाउन सष्ट्रकन्छ त्यो िररकाले 
कुन कुन ष्ट्रवर्यमा धनयमावली बनाउन सष्ट्रकने हो त्यसलाई िोकेरै जाऊँ यसलाई अझै 
सल्जलो बनाऊ भने्न कुराहरू हामी त्यहा ँसंशोिनको क्रममा रा्यौँ । र अल्न्िममा चैँ यो 
ऐनहरू बनेका बनै हनुे िर समयमै कायायन्वयन नहनुे यसलाई चैँ ऐन कायायन्वयन मापन 
पधन गनय सष्ट्रकयोस ् । यस्िा नयाँ नयाँ ष्ट्रविेयकहरूलाई, नयाँ ऐनहरूलाई चैँ ऐन 
कायायन्वयन मापन पधन हनु सक्ने प्राविानहरूलाई थपेर जाऊँ भनेर यो ४/५ ओटा 
ष्ट्रविेयकहरूमा हामीले यसलाई एउटा समिृ बनाउने, राम्रो बनाउन,े उत्कृष्ट बनाउने र 
यसलाई अझै  ष्ट्रवल्शष्टीकृि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बनाउने भन्ने कोधसस र मनसायका साथ केही 
संशोिनहरू राखेका छौँ माननीय मन्त्राीज्यूहरूले यो संशोिनहरूलाई स्वीकार गनुयहनुे छ 
भने्न अपेक्षासष्ट्रहि भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन किाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्र दाहाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा 
भाग धलन समय ददन्छु । समय ५ धमनेट । 
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माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, लामो समयको प्रधिक्षापछाधि मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको 
सम्बन्िमा व्यवस्था गनय बनेको ष्ट्रविेयक प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि हामीलाई प्राप्त 
भएको छ । र यो ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधि नामसँग गाँधसएर आएको यो अत्यन्िै महत्त्वपूर्य 
ष्ट्रविेयक छ । र यो ष्ट्रविेयकलाई पररमाजयनसष्ट्रहि हामीले पाररि गनुयपछय भने्न हाम्रो 
सोचाइ रहेको छ । र यसमा देशमा ष्ट्रवधभन्न नेिाहरूका नाममा प्रधिष्ठानहरू छन ् , 
ष्ट्रवधभन्न प्रधिष्ट्रष्ठि संस्थाहरू छन ्। र यो चैँ एउटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयकै नाममा आ'को छ । 
यो खसुीको कुरा पधन हो । हामीले पधन हाम्रो समूहको िफय बाट केही संशोिनहरू 
राखेका छौँ । र हामीले यसलाई यो ष्ट्रवज्ञान िथा स्वास्थ्य सधमधिले पठाएको यो 
सन्देशलाई हामीले त्यधि िेरै हरेका छैनौँ उहाँहरूले दठकै गनुयभएको होला भनेर । र 
मूल ष्ट्रविेयकमा हामीले चैँ केही संशोिनहरू हालेका छौँ । र त्यसमा यो ऐन िरुुन्ि 
प्रारम्भ हनुे छ भने्न ठाउँमा हामीले यो प्रमार्ीकरर् भएको ३१ औीँ ददनपछाधि लाग ुहनु े
छ भनेर राखेका छौँ । र ठाउँ ठाउँमा यो ष्ट्रविेयकको जस्िो पररच्छेद- २ को (३) मा 
पधन छ र अरू ष्ट्रवधभन्न ठाउँहरूमा छ । यो ष्ट्रवश्व स्िरीय जनशल्क्त उत्पादन गने भनेको 
रहेछ यसलाई हामीले अन्िरायष्ट्रिय स्िरीय भनेर राखेका छौँ ।  

र यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय चैँ मकवानपरु ल्जसलाको यही ठाउँमा चैँ यसको कायायलय हनु े
भनेर राखेको रहेछ । यसलाई हामीले संरक्षक सधमधिले िोकेको स्थानमा भनेर यो 
हामीले यसमा संशोिन हालेका छौँ । र ष्ट्रवधभन्न ठाउँहरूमा यहाँ प्रधिधनधित्वको व्यवस्था 
छ । यहाँ ३ ओटा संरचनाहरू छन ् । िीन ओटा संरचनाहरूमा मष्ट्रहलाहरूको 
प्रधिधनधित्व चैँ यहाँ कम भएको हामीले महससु गरेका छौँ । त्यसले गदाय एक धिहाइ 
मष्ट्रहलाको सधुनल्िि गररनपुछय भनेर हामीले यहाँ भन्या छौँ । र संरक्षक सधमधिको गठन 
हुँदाखेरर प्रचधलि काननुबमोल्जम स्थापना भएका ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि सम्बन्ि सावयजधनक 
संस्थाका पूवयपदाधिकारी र ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधिको क्षेत्रामा कम्िीमा १५ वर्यको अनभुव 
प्राप्त भनेर भनेको रहेछ यसमा १० वर्यको अनभुव भनेर हामीले भन्या छौँ । र यो 
ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा यो संरक्षक भनेर भनेको ठाउँमा सदस्य भनेर राखेका छौँ त्यसमा  
हामीले । र बैठकको हामीले यो संरक्षक सधमधिको बैठकमा १५ ददनअगावै भन्या रैछ 
१ हप्ताअगावै भनेर राख्नपुछय भनेर भन्या छौँ ।  

र यो िोष्ट्रकएबमोल्जम यो प्रत्यायोजन जनु व्यवस्था छ यसलाई कम गनुयपछय, 
हटाउँदै लानपुछय भने्न हाम्रो ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा पधन छलफल हनुे गरेको  
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छ । त्यसले गदाय यो कुराहरूलाई हटाउनपुछय भने्न छ र त्यसको साथसाथै यहाँ पदबाट 
हटाउने भने्न एउटा रैछ यसमा चैँ यो अध्यक्षलाई पदबाट हटाउँदाखेरर छानधबन प्रारम्भ 
भएको धमधिले एक मष्ट्रहनाधभत्रा पदबाट हटाउनको लाधग संयकु्त सधमधिमा धसफाररस गने 
भनेर यहाँ के लेखेको रैछ भन्दाखेरर यो िीन मष्ट्रहना भनेर भनेको रैछ यसलाई हामीले 
एक मष्ट्रहनाधभत्रा भनेर यसलाई राख्नपुछय भनेर भन्या छौँ । र यो ६० ददनको ठाउँमा 
हामीले दफा १६ को (७) मा ९० ददन भन्या ठाउँमा ६० ददन भनेर राखेका छौँ । र 
यहाँ छात्रावलृ्त्तको व्यवस्था भने्न ठाउँमा ष्ट्रपछधिएको क्षेत्रा र सीमान्िकृि र असपशङ्केिबाट 
पधन प्रधिधनधित्व गराउनपुछय भनेर रा्या छौँ । यस्िो खालका हामीले संशोिनहरू 
राखेका छौँ र यी संशोिनहरूलाई र अल्न्िममा यो ऐन मापन िथा मूसयाङ्कन हामीले पधन 
राखेका छौँ र हरेक ऐनलाई मूसयाङ्कन र मापन गररनपुछय भनेर यस कुरालाई पधन 
समावेश गररयोस ्भनेर म अनरुोि गनय चाहन्छु । हवस ्िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन किाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय िा. वेदरुाम भसुाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय ५ धमनटे । 

 

माननीय िा. वेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि माओवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा 
प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक ष्ट्रवर्यको ष्ट्रहसाबले पधन नयाँ र संरचनाको ष्ट्रहसाबले पधन 
नयाँ छ । यस ष्ट्रहसाबले यसलाई सधमधिमा लगेर अधल सघन रूपले छलफल गरौँ, 
कधिपय सरोकारवाला पक्षलाई पधन बोलाएर छलफल गरौँ, ष्ट्रवज्ञहरूलाई पधन बोलाएर 
छलफल गरौँ भन्ने हाम्रो चाहना धथयो । त्यो मि पधन धथयो हाम्रो । िर त्यधि हुँदाहुँदै 
पधन सरकारको िफय बाट यसलाई धछटै अगाधि बढाउनपुछय भने्न कुरामा िेरै नै जोि 
भएको हनुाले यहाँ छलफल गने सदनमै छलफल गनयका धनल्म्ि हामी सहमि भ'का  
छौँ । िर यसमा राल्खकएका कधिपय संशोिनहरू हामी िीनै समूहमा परेका संशोिनहरू 
पधन छन ्। िी संशोिनहरू गनैपने खालका छन ्। त्यसो भएर त्यो सबै संशोिनका 
ष्ट्रवर्यमा म जान सल्क्दन ँयो छोटो समय ५ धमनेटमा ष्ट्रकनभने हामीले राखेका संशोिन 
यो धसङ्गै ष्ट्रविेयकमा ५४ ओटा संशोिन छन ्। त्यसमध्ये हामीले राखेका संशोिन २१ 
ओटा छन ्हाम्रो समूहले राखेका । दफा १, ४, ७, ९, १०, ११, १२, १३, १४, 
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१५, १६, १७, १८, १९, २०, २१, २२, २४, २७, २८, ३६ यधि दफामा २१ 
ओटा संशोिन हाम्रा छन ्। िी सबै संशोिन मैले यहाँ चचाय गनय समय पधन पगु्दैन, 
आवश्यक पधन ठाल्न्दन ँ । िर संशोिनका केही महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यहरू छन ् । िी 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्य राख्नपैछय र यी महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यको सम्बोिन हनुपुछय भन्ने पधन मेरो माग 
हो ।  

िी ष्ट्रवर्य के हनु ् भन े पष्ट्रहलो कुरा ि यो ष्ट्रविेयक हाम्रो संष्ट्रविानका कधिपय 
प्राविानसँग धमलेको छैन । त्यसकारर् धमलाउनैपछय, संष्ट्रविान अनकूुल बनाउनैपछय । 
त्यो संशोिन छ । त्यस्िा खालका संशोिन छन ् हाम्रा पष्ट्रहलो । दोस्रो अन्य 
ष्ट्रवल्श्वद्यालय, ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूसँग सम्बल्न्िि जनु ष्ट्रविेयकहरू हामीले बनाएका छौँ 
िी ष्ट्रविेयकहरूसँग पधन मेल नखान ेप्राविानहरू यसमा छन ्। त्यसलाई धमलाउनैपछय । 
िेस्रो कुरा यो समावेल्शिाको धसिान्ि जनु हाम्रो संष्ट्रविानले अवलम्बन गरेको छ हामीले 
अन्य काननु धनमायर् गदायखेरर अवलम्बन गयाय छौँ यसले त्यो अवलम्बन गयाय छैन यो 
ष्ट्रविेयकले । त्यसकारर् त्यो समावेल्शिाको धसिान्िलाई अवलम्बन गनै पछय, स्वीकार 
गनुयपछय । छात्रावलृ्त्तको व्यवस्थालाई अन्य ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा जनु खालको व्यवस्था गररएको 
छ संष्ट्रविानले प्रदान गरेको मौधलक हकअन्िगयि त्यसले गरेको छैन, यो ष्ट्रविेयकले गरेको 
छैन त्यसकारर्ले त्यो व्यवस्था गनैपछय । र अन्य माननीयज्यूहरूले भनेजस्िै  यो 
प्रत्यायोल्जि व्यस्था अत्याधिक छ । यधि िेरै प्रत्यायोल्जि व्यवस्था राखेर लान  
सष्ट्रकँदैन । त्यसलाई कम गनुयपछय र ऐन मापनको व्यवस्था गनुयपछय । कम्िीमा पधन 
यधि ष्ट्रवर्यहरूलाई सरकारको िफय बाट मन्त्राीज्यूले स्वीकार गररददनभुो' भने यसलाई 
अगाधि बढाउनका धनल्म्ि सहजिा हनुे छ अन्यथा यस्िो खालको अपरुो ष्ट्रविेयक चैँ पास 
गरेर जाने कुरा नगरौँ भने्न अनरुोि गदै फेरर पधन मन्त्राीज्यूलाई यो ष्ट्रविेयक प्रस्िोिाको 
िफय बाट, सरकारको िफय बाट यो हामीले उठाएका यो ष्ट्रविेयकमा अत्यन्ि महत्त्वपूर्य 
ठाधनएका संशोिनहरूलाई स्वीकार गरेर अगाधि बढ्ने अनरुोिका साथ म आफ्नो भनाइ 
अन्त्य गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" को संशोिन 
प्रस्िावसष्ट्रहि ष्ट्रविेयकमाधथको दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय 
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सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई 
उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ददवङ्गि नेिा मदन भण्िारी हामी कम्यधुनष्टहरू स्वगय, नकय मा 
ष्ट्रवश्वास गदैनौँ त्यसैले को स्वगीय को नरकीय हामी भन्दैनौँ । ददवङ्गि नेिा मदन 
भण्िारीको नाममा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना हनु ु िेरै सराहनीय कुरा हो, महत्त्वपूर्य कुरा  
हो । त्यस ष्ट्रहसाबले यो दठक छ । िर यो जनु स्थापना भइरहेको छ र जनु ष्ट्रविेयक 
यहाँ आएको छ यो बारेमा केही कुरा राख्न चाहन्छु । समय ३ धमनेट मात्रा छ िर िेरै 
कुरो भ'को हनुाले म सरसरी जान चाहन्छु । दोस्रो प्रस्िवना दोस्रोमा धबचारक उत्पादन 
गने भने्न जनु छ अरू जनशल्क्त आदद इत्यादद ि प्राष्ट्रवधिक ष्ट्रवज्ञ ि उत्पादन हनु्छ 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयबाट िर ष्ट्रवचारक आइिोलग उत्पन्न हनु्छ ष्ट्रक हनु्न, पैदा हनु्छ ष्ट्रक हनु्न, गनय 
सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक सष्ट्रकँदैन भने्न कुरा चैँ राख्न चाहन्छु एउटा । अको चैँ यो ष्ट्रविेयक ऐनको 
नाम चैँ २०७६ रहेछ ७६ हो ष्ट्रक ७९ हो त्यो अधलकधि म कन्फ्युज भए ँ। त्यसमा 
दोस्रोमा अध्यापक भन्नाले दोस्रो पररभार्ाको (ख) मा अध्यापक भन्नाले दफा १९ 
बमोल्जमको अध्यापक सल्म्झनपुछय भने्न छ । र १९ मा यसले पररभार्ा खोज्यो, 
अध्यापकको पररभार्ा खोज्यो यो बुदँाले िर १९ मा पररभार्ा छैन । कमयचारीको आदद 
इत्याददको व्यवस्था गछय भन्ने छ । यसको (झ) मा मन्त्राालय भन्नाले नेपाल सरकारको 
ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान मन्त्राालयलाई सम्झाउनपुछय भने्न छ । मन्त्राालयका नामहरू  
फेरररहन्छन ्। त्यसले ठ्याकै्क यो राखेपधछ अप्ठ्यारो पने हो ष्ट्रक ।  

त्यसै गरी अको यो मलाई पधन के लाग्या छ भन्दाखेरर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अरू 
परम्परा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयभन्दा केही फरक यसको प्रकृधि र यसको संरचना, यसको स्वरूप 
अधल फरक जस्िो मैले पधन बझुेँ । अन्ि धसनेट हनु्छ, सभा हनु्छ यसमा संघीय सधमधि 
भने्न रैछ र त्यसमा पधन कोही बाि छैन नयाँ पन सयाएकोले यो दठकै छ । िर एउटा 
कुरा मलाई अन्य माननीयज्यूहरूले भनु्नभएजस्िै मलाई पधन के लाग्छ भन े ष्ट्रवज्ञान िथा 
प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनेपधछ मानष्ट्रवकी िथा समाज शास्त्र, व्यवस्थापन काननु 
न्यायलगायिका ष्ट्रवर्यहरूको पढाइ हनुे रहेछ । त्यो त्यसमा चैँ के हो एउटा? अको 
यहाँ सङ्ख्या संरक्षक सधमधिको मैले १९ पयुायए ँ िर यहाँ गोला प्रथाबाट ४, ४, ४ 
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गदायखेरर १४ जना पगु्छ । यो के रहेछ? अधलकधि नधमलेको हो ष्ट्रक के हो? १९ जना 
को के हो अथवा ४ जनाको के गने हो?  त्यो एउटा अको चैँ व्यवस्थापक ९ 
व्यवस्थापकीय ष्ट्रवश्व शैल्क्षक प्राल्ज्ञक व्यवस्थापीका िथा अन्य आवश्यक मापन सरुु गने 
भन्या छ व्यवस्थापकीय भने्न शब्द िेरै मान्छेहरू कन्फ्युज हुँदा रहेछन ्व्यवस्थापकसँग 
सम्बल्न्िि व्यवस्थापकीय, व्यवस्थापनसँग सम्बल्न्िि व्यवस्थापकीय होइन । 
व्यवस्थापनसँग सम्बल्न्िि व्यवस्थापनसम्बल्न्िि, व्यवस्थापकीय भन्यो भने व्यवस्थापकको 
म्यानेजर त्यो हनु्छ । त्यही भएरै यो भार्ा धमलाउनपुलाय । अको चैँ मलाई अधलकधि 
महत्त्वपूर्य लागेको मैले (मैले सक्न लागे सम्माननीय अध्यक्ष महोदय) ३० मा ष्ट्रवदेशी 
नागररक वा गैरआवसीय नेपाली नागररकलाई धनयकु्त मनोनयन गने भने्न ष्ट्रवर्यमा 
गैरआवश्य नेपाली नागररकसम्मलाई ि दठकै छ िर ष्ट्रवदेशी नागररकलाई यो ..... मैले 
त्यो बझुेँ संरक्षक पधन मनोनयन गनय सष्ट्रकने, संरक्षर् सधमधिको, धसफाररस सधमधिको, 
सदस्य, अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, प्राल्ज्ञक पररर्द्, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आदद इत्यादद सबै .....(समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमत्राा ष्ट्रव.सी. । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री सधुमत्राा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हाम्रो यो मदन भण्िारी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ष्ट्रविेयकमा हाम्रो समूहको नेिा माननीय 
देवेन्र दाहालज्यूले भधनसक्नभुा' छ यसको बारेमा म पूर्य समथयन गदै अब यहाँ अल्स्ि 
पधन चचाय चसयो । यसमा भएका कमी कमजोरीहरू र सच्याउनपुने कुराहरूलाई समेटेर 
यो ष्ट्रविेयक पास गदाय राम्रो हनुे र यहाँ नेिाहरूको नाममा यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू नखोलौँ 
ष्ट्रक भने्न कुराहरू पधन आ' धथयो यसको बारेमा मलाई के लाग्छ भने हनुि सबै नेिाहरू 
महत्त्वपूर्य हनुनु्छ हाम्रा अग्रजहरू िर पधन मदन भण्िारी हाम्रो रािको मात्रा नभएर यो 
एधसयाकै नेिा ष्ट्रवचार धसिान्िकार भ'को कारर्ले वहाँको नाममा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोलेर यो 
प्राष्ट्रवधिक जनशल्क्तहरू उत्पादन गदाय र नेपालीहरू यहाँबाट नेपाली ष्ट्रवद्याथीहरूले 
प्राष्ट्रवधिक ष्ट्रवर्यमा ष्ट्रवद्वि हाधसल गनय पाउँदा मलाई लाग्छ नामकै कारर्ले पधन गवय गने 
छन ्र यसलाई हामी गरु्स्िरीय र एकदम सबै खाले मान्छेहरू, सबै खाले वगय िरका र 
समावेशी ढङ्गले त्यो ष्ट्रवश्ववष्ट्रवद्यालयमा पढ्न पाउने वािावरर् कसरी धसजयना गनय सक्छौँ 
त्यसका धनल्म्ि हामी सबै ल्चल्न्िि भ'को संशोिन किाय माननीयज्यूहरूले पधन भनु्नभ'को छ 
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र मेरो पधन भनाइ त्यही हो । त्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयजस्िै हाम्रा उच्च स्िरका नेिाको नाम 
जोधिएपधछ त्यही गरु्स्िरको त्यहाँ चैँ प्राष्ट्रवधिक ष्ट्रवर्यहरूलाई जोि ददएर पठन पाठन 
होस ्भने्न म चाहन्छु र यो ष्ट्रविेयक यसरी आओस ्भने्न म चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सम्बन्िमा व्यवस्था गनय बनेको 
ष्ट्रविेयकको ष्ट्रवर्यमा हामी आज छलफलमा छौँ । यो महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयक हो र म 
स्वागि पधन गनय चाहन्छु यो ष्ट्रविेयकलाई । र यसको चैँ दफावार छलफलमा, 
प्रस्िावनामा, अन्य ष्ट्रविाका आदशयवान जनशल्क्त भने्न शब्द नरा्दा पधन हनु्छ भने्न 
लागेको छ । त्यसै गरी पररच्छेद- २ को ३ मा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना सम्बन्िमा दफा 
१ मा मलुकुधभत्रा पधछ रहेको ष्ट्रवश्व स्िरीय भने्न शब्दमा चैँ ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा रहेको छ । 
अन्िरायष्ट्रिय स्िरी भने्न शब्द रा्दा दठक हनु्छ भने्न लागेको छ । दफा ३, ४, ५ मा चैँ 
मकवानपरुको ल्चिलाङ भनेर जनु िोष्ट्रकएको छ यसमा चैँ संरक्षक सधमधिले िोकेको 
स्थानमा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय राल्खनपुदयछ भनेर मैले आफ्नो सझुाव राख्न चाहन्छु । दफा ७ 
(२) (ङ) को ठाउँ ठाउँमा ष्ट्रवश्व स्िरीय भन्ने शब्दको सट्टामा अन्िराष्ट्रिय स्िर रा्दा 
राम्रो हनु्छ । र अनभुवसष्ट्रहिका ्याधि प्राप्त व्यल्क्तहरूमध्ये दईु जना भने्न जनु छ 
मष्ट्रहलाहरूको सङ्ख्या पधन त्यहाँ चैँ रा्दा एक जना रा्दा राम्रो हनु्छ भने्न लाग्या छ । 
दफा ७ (२) को (च) मा १५ वर्य भन्नेको सट्टा १० वर्य रा्दा दठक हनु्छ । संरक्षक 
सधमधिको गठनमा एक धिहाइ मष्ट्रहलाको सहभाधगिालाई ध्यान ददन आवश्यक छ ।  

संरक्षक र सदस्यहरू भने्न शब्द उसटो भएको छ यसलाई ससुटो बनाइनपुछय । 
यो ठाउँ ठाउँमा रहेको देल्खन्छ । दफा १० को प्रल्ज्ञक पररर्लको गठनमा कम्िीमा एक 
जना मष्ट्रहला राल्खनपुदयछ । दफा ११ मा काययकारी पररर्लको गठनमा पधन एक जना 
मष्ट्रहला रा्दा दठक हनु्छ । दफा १६ को (१) मा पदबाट हटाउनेमा वस्िपुरक भन्न े
शब्द राखेको छु । यो अधल अमूिय भयो यसलाई मूिय गराइनपुछय भने्न लागेको छ । 
दफा १६ उपदफा (४) को (२) मा चैँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ष्ट्रहिष्ट्रवपरीि कुनै काम गरेको 
देल्खए पधछ छानधबन प्रारम्भ भएको धमधिले एक मष्ट्रहनाधभत्रा पदबाट हटाउनको लाधग 
संरक्षक सधमधिसमक्ष धसफाररस गने भने्न शब्द रा्दा दठक हनु्छ भने्न लागेको छ । यसै 
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गरी दफा २८ मा धनरीक्षर् जाँच सधमधि गठन गदाय सम्बल्न्िि ष्ट्रवर्यमा ष्ट्रवशेर्ज्ञ हाधसल 
गरेको व्यल्क्तमध्येबाट राल्खँदा राम्रो हनु्छ । यसै गरी पररच्छेद महल ष्ट्रवष्ट्रविमा चैँ 
छात्रावलृ्त्तको सम्बन्िमा केही छुटेका संष्ट्रविानि त्यसले गदाय ष्ट्रवपन्न शब्दपछाधि दधलि, 
ष्ट्रपछधिएको क्षेत्रा, अपाङ्ग, सीमान्िकृि र असपसङ्ख्यकलाई समेट्नपुछय भने्न लागेको छ । 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यहाँमाफय ि सम्बल्न्िि मन्त्राीज्यूले संशोिनमा आएका 
ष्ट्रवर्यवस्िहुरूलाई समेट्नको लाधग आग्रह गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु वोहोरा । समय ३ धमनेट । 

 

 माननीय श्री उदय बहादरु वोहोरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्मानीय अध्यक्ष महोदय, यो मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सम्बन्िमा 
व्यवस्था गनय बनेको ष्ट्रविेयक, २०७६ को सम्बन्िमा दफावार छलफल भइरहँदा यसका 
केही सकारात्मक पक्षहरू पधन छन ् र नकारात्मक पक्ष जसलाई संशोिन गनय पने छ 
हाम्रो देलको नेिा माननीय वेदरुाम भसुालले बिाइसक्नभुा' छ । त्यसलाई मैले 
यथास्थानमा रा्दै मैले प्रत्येक ल्चजलाई एउटा सापेक्ष वा धनरपेक्ष दइुटै दृष्ट्रष्टकोर्ले 
हेनुयपछय भने्न मेरो आफ्नो बझुाइ र ठहर छ । र यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय मदन भण्िारी 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले एउटा नयाँ आयाम चैँ पक्का पधन ददएको छ । र के छ भनेदेल्खलाई 
अष्ट्रहलेसम्म माननीय मन्त्राीज्यू पधन यहाँ हनुनु्छ, ल्शक्षा मन्त्राीज्यू । अष्ट्रहलेसम्म हाम्रो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको संरचना ष्ट्रहजोको पञ्चायिीभन्दा अलग जान सक्या छैन । ष्ट्रहजो राजा 
संरक्षक हनुे आज रािपधि संरक्षक हनुे । र ष्ट्रहजो कुलपधि प्रिानमन्त्राी,ं उपकुलपधि 
ल्शक्षा मन्त्राी यथावि रूपमा आज पधन त्यहीधभतै्रा हामी छौँ नं. १ । त्यसो भ'को हनुाले 
यसले आफ्नो जनु एउटा संरक्षक सधमधि गठन गने जनु ष्ट्रवधि सयाएको छ यो 
सकारात्मक छ ।  

र यसमा केही ल्चजहरू मलाई लाग्या के हो भनेदेल्खलाई मदन भण्िारी 
फाउन्िेसन जो आफैमा पधन एउटा गैरसरकारी संस्था हो । र यो संरक्षक सधमधि 
गठनको दफा ७ को उपदफा (२) को खण्ि (ट) मा मदन भण्िारी फाउन्िेसन र 
धनजले िोकेको व्यल्क्तले दईु जना वा सो फाउन्िेसनको अध्यक्षले िोकेको दईु जना 
सदस्य भने्न जनु ष्ट्रवर्य छ र यो चैँ मलाई के लाग्छ भनेदेल्खलाई कधिपय ल्चजहरू राम्रा 
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हुँदाहुँदै पधन यो ल्चज आफैमा पधन एउटा गैरसरकारी संस्थाले त्यहाँ धसफाररस गने जनु 
यो दफामा व्यवस्था गयाय छ यो मलाई लाग्छ यो बेदठक हो भने्न मेरो आफ्नो ठहर  
छ । र मेरो शभुकामना के छ भनेदेल्खलाई अष्ट्रहलेसम्म ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खास गरेर यो 
व्यापारीकरर् भइरा्या अवस्था छ । यो कुन कुन ष्ट्रवर्यवस्िहुरूमा व्यापारीकरर्धिर 
गइरा्या छन ् भने्न ल्चजहरू म यसलाई गष्ट्रहराइमा म जान चाहददन ँ। एष्ट्रफलेसनबाट 
लगेर अब यसका ष्ट्रवधभन्न शसुकहरूबाट लगेर र िेरै ल्चजहरू छ र त्यसो भ'को हनुाले यो 
ल्चज ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयबाट नहोस ् आफ्नो गरु्स्िरलाई कायम गदै अब माकेटमा जनु 
प्रधिस्पिायमा जनु ष्ट्रवर्य आफूले उत्पादन गरेका बाष्ट्रहर गएर प्रधिस्पिाय गने िौरिररकाबाट 
अगाधि बढ्नपुछय । जस्िै अष्ट्रहले यो बषु्ट्रिस्ट ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, ललु्म्बनी बषु्ट्रिस्ट ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
जो आफ्नो उत्पाद नै बजारमा नददएर अष्ट्रहले उसले ल र इल्न्जधनयररङ क्याम्पसको 
स्वीकृधि ददयो । ल्शक्षा मन्त्राालयले उजरुी पधन परे । ल्शक्षा मन्त्राालयले त्यसमा चैँ के 
के सधमधिहरू के के गठन गरे िर उसलाई धनयन्त्रार् .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय ३ धमनेट । 

 

 माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसँग सम्बल्न्िि ष्ट्रविेयक 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त भएको छ र हामी यसको दफावार ष्ट्रवर्यमा छलफल 
गररराखेका छौँ । सवयप्रथम अधग हाम्रो समूहको िफय बाट माननीय देवेन्रज्यूले राख्नभुएको 
संशोिनका दफाहरू छन ्त्यसमा हाम्रो पूर्य समथयन छ । र यसमा केही छुटेका कुराहरू 
हामीले अधलकधि छुटेका कुराहरलाई मैले चैँ िी सबै कुराहरूलाई समथयन गदै िी 
कुराहरूलाई यो ष्ट्रविेयकको ष्ट्रवधभन्न दफाहरूमा प्रत्यायोल्जि धनयमावली बनाउन सक्ने, 
धनयमावली बनाउन सक्न े भनेर िेरै ठाउँमा लेल्खएको छ । त्यसलाई यो ष्ट्रविेयकको 
अल्न्िममा धनयम बनाउन सक्ने भनेर दफा ३६ मा त्यो व्यवस्था भएको छ र यी जधि 
पधन प्रत्यायोल्जि छन ्िी प्रत्यायोल्जि भएका ष्ट्रवर्यहरूलाई एक मषु्ट रूपमा यहाँ १, २, 
३ गरेर उपदफामा राख्न सष्ट्रकन्छ । यसलाई यसरी सच्याउँदा राम्रो हनु्छ भने्न कुरो म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय मन्त्राीज्यूलाई ध्यानकार्यर् गराउँछु । 
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अधन यो ऐन बधनसकेपधछ यसको प्रभाव मूसयाङ्कन गने ष्ट्रवर्यमा पाँच वर्य पूरा 
भएको पष्ट्रहलो वर्यदेल्ख यो ऐन मापनको ष्ट्रवर्यहरू पधन यसमा राखेर जानपुछय ष्ट्रकनभन े
हामीले अरू ऐनमा पधन यस्िा व्यवस्था गरेका छौँ र यसमा यो छुट्न ग'को छ । र यसै 
गरी यो छात्रावलृ्त्तको व्यवस्थापनको ष्ट्रवर्यमा हामीले समावेशी, सबै पक्षलाई, वगय िह 
सरकारलाई समेट्ने भनेका छौँ र यसमा यो दधलि, ष्ट्रपछधिएको क्षेत्रा, सीमान्िकृि, 
असपसङ्ख्यक क्षेत्राका ष्ट्रवद्याथीहरू यसमा छुट्न ग'का छन ् अथवा िी क्षेत्राका पढ्न े
ष्ट्रवद्याथीहरू छात्राा, छात्राहरू छुट्न ग'का छन ्। यसमा त्यो पक्षलाई समेट्ने गरी यो 
छात्रावलृ्त्त व्यवस्था भयो भने राम्रो हनु्छ र समग्रमा एउटा यो झट्ट हेदाय मदन भण्िारी र 
नेपालको कम्यधुनष्ट र आन्दोलनको िरोहर नयाँ धबचारवान नेिा उहाँको नाममा ष्ट्रवज्ञान 
िथा प्रष्ट्रवधिसँग सम्बल्न्िि एउटा ष्ट्रवश्वस्िरीय एउटा अन्िरायष्ट्रिय स्िरको प्रधिभाहरूलाई 
प्रधिस्पिाय गनय सक्ने प्रधिभाहरू उत्पादन गनेका धनल्म्ि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको अविारर्ा आ'को 
छ । यो स्वागियोग्य छ, राम्रो छ । अरू कुराहरू हामीले संसदमा राखेका छौँ । ष्ट्रयनै 
कुराहरू समेष्ट्रटउन भने्न म अनरुोि गदै आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलवासे । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री गंगा कुमारी वेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय एउटा नयाँ ढङ्गको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा 
आएको हो र यसलाई ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधिसम्बन्िी नै अगाधि बढाउँदा राम्रो हनु्छ । 
यसमा मानष्ट्रवकी समाज शास्त्र, व्यवस्थापन, काननुलगायिका ष्ट्रवर्यमा अध्ययन अध्यापन 
गररने भने्न जनु कुरा छ त्यसले यसलाई त्यधि राम्रो बनाएको छैन । यसलाई 
धमलाउनपुछय र संशोिन गनुयपछय भने्न ष्ट्रवर्य म राख्न चाहन्छु । अको कुरा योग्यमाया 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र  मदन भण्िारी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा हामीले कुलपधि, उपकुलपधि र धिनलाई 
चैँ फरक व्यवस्था गरेका छौँ । र त्यसो गदायखेरर अष्ट्रहले राजनीधिबाट अधलकधि मकु्त 
भएर र अधल स्विन्त्रा ढङ्गले यसलाई अगाधि बढाउने सञ्चालकहरू त्यसमा पगुनु ्। र 
यसलाई एउटा पाटीको बोलवालाको रूपमा र कुनै प्रधिष्ठानको बोलवालको रूपमा मात्रा 
यसलाई अगाधि बढाउने होइन ष्ट्रक स्विन्त्रा, ष्ट्रवज्ञ र ष्ट्रवशेर्ज्ञहरूबाट यसलाई अगाधि 
बढाउनका लाधग हामीले रचानात्मक व्यवस्था गरेका हौँ भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु र 
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यसमा िेरै कुराहरू छन ्। यो नयाँ ष्ट्रविेयक धथयो । यो सधमधिमा छलफल हनुपुथ्यो । 
यसरी हिार हिार चैँ यहाँ सदनमै दफावार छलफल गने जनु ष्ट्रवर्य आएको छ आइन्दा 
अरू ष्ट्रविेयकहरूमा यस्िो व्यवस्था नगररयोस ्भने्न कुरा योभन्दा अगाधि पधन िेरै पटक 
उठ्यो र अष्ट्रहले पधन म राख्न चाहन्छु । हवस,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्त्रा):- सम्माननीज्यू, मैले यो ष्ट्रविेयकमा 
सरुुमै आफ्नो िारर्ा राखेको धथए ँ सैिाल्न्िक छलफलको बेलामा पधन र ष्ट्रवशेर् गरी 
यसमा मैले मेरो आफ्ना केही िारर्ा राख्न ेकमयमा यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय यधि जरुरी पधन छैन 
ष्ट्रकनभने हाम्रो संष्ट्रविानले कधिपय अब प्रादेल्शक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्िी अधिकार प्रदेशलाई 
ददएको छ । त्यसकारर् अब हामीकहाँ अष्ट्रहले अलरेिी ११ ओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छन ्। 
११ ओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा अष्ट्रहले ५ लाख ५६ हजार ष्ट्रवद्याथी छन ्। ५ लाख ५६ 
हजार ष्ट्रवद्याथीमा ८० प्रधिशि ि टीयू मा मातै्रा पढ्छन ् । अब ११ ओटा 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा ८० प्रधिशि ष्ट्रवद्याथी अष्ट्रहले टीयू मातै्रा पढ्छन ्त्यसकारर् अब प्रदेशले 
पधन िमािम ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसने, अब हामीले पधन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसदै जाने हो भने अब 
के होला मैले अब सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि मैले हाम्रो माननीय ल्शक्षा 
मन्त्राीज्यूसँग अनरुोि गनय चाहन्छु । नेपालमा अब कधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय चाष्ट्रहने हो? अब 
सङ्घीय सरकारले िपाईंहरूले पधन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसदै जाने, प्रदेशले पधन खोसदै जाने यो 
प्रधिस्पिाय कष्ट्रहलेसम्म? िपाईंहरूले अब ल्शक्षा नीधि हामीले बनाइसकेका छौँ । मलाई 
लाग्छ ल्शक्षा नीधि अष्ट्रहले ल्शक्षा मन्त्राालयले अष्ट्रहलेसम्म सावयजधनक गरेको छैन । 
सम्वभि ल्शक्षा नीधिमा कुरा परेको छ ष्ट्रक छैन? त्यो कुरा पधन माननीय मन्त्राीज्यूले यहाँ 
यो संसदमा त्यो िारर्ा पधन आओस ्।  

र ष्ट्रवशेर् गरी हामीले धनजी क्षेत्राबाट जसरी २०४३ सालबाट हामीले 
बहषु्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा प्रवेश गने भनेर हामीले नीधि सयायौँ । २०४८ सालदेल्ख 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खलेु पधन । धनजी क्षेत्राबाट खोलेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा ष्ट्रवशेर् गरी 
काठमािौँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय एउटा राम्रो मानकको रूपमा आएको छ । त्योबाहेक अरू 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले राम्रोसँग केही गरे जस्िो मलाई लाग्दैन । िर अब जसले जनु जस्िो 
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खालको धिमान्ि छ धन त्यो धिमान्िअनसुार जस्िो उदाहरर्को लाधग मानु्नस ् न 
भक्तपरुको ्वप कलेजले १४ लाखमा म मेधिकल िाक्टर म उत्पादन गछुय भन्दाखेरर 
मलाई िपाईंले मेधिकल एउटा यधुनभधसयटी ददनसु ्भन्दा िपाईंहरूले यसमा खासै सरुुवाि 
नगने, बल पधन नगददयने । अब यो िमािम िपाईंहरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसदै जाने िल 
प्रदेशले पधन खोसदै जान े हो भने नेपाली जनिाको रगि र पधसनाले कमाएको जनु 
ट्याक्सबाट िपाईंले कसरी सस्टेन गनय सक्नहुनु्छ यो जवाफ पधन आओस ्।  

अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जन्माउने मातै्रा होइन जल्न्मसक्या ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू 
पधन फुलाउने र फलाउन ेकाममा जोि गरौँ । नेपालको खस्कदो अवस्थालाई टेवा ददने 
खालको जनशल्क्त उत्पादनमा जोि गरौँ । ष्ट्रवदेशी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा पढ्न जाने जनशल्क्त 
धत्राभनुमै पढ्ने व्यवस्था गरौँ । धत्राभवूनमै भएका अनसुन्िान केन्रहरूलाई जगारुक 
बनाऊ । समयको मागअनसुारको ष्ट्रवर्यवस्ि ुधत्रा.ष्ट्रव.को पाठयक्रम समावेश गरौँ । हाल 
सञ्चाधलि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू समसमाष्ट्रयक पररवियन गरी देशको आधथयक, सामाल्जक, 
राजनीधिक र प्राष्ट्रवधिक िारको ष्ट्रवकास गरी राि उन्नपनमा जोि गरौँ । अन्य 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोलेर रािलाई अनावश्यक भार बन्नबाट रोकौँ भने्न मेरो आसय हो । र 
यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको मकवानपरुको थाहा नगरपाधलकाको ल्चत्लाङ बनाउन े भधनएको छ 
मैले सैिाल्न्िक छलफलमै भाग धलँदा भनेजस्िै यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यलयको प्रस्िाष्ट्रवि ष्ट्रविेयकदेल्ख 
धलएर यसको चलअचल सम्पल्त्तहरू सबै प्रदेशमा हामीले हस्िान्िरर् गरौँ । कम्िीमा, 
प्रदेशले पधन कम्िीमा जथाभावी अष्ट्रहले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोलेका छन ्। कम्िीमा त्यहाँ पधन 
राहि हनु्छ । यो काम गरौँ भने्न मैले अनरुोि गनय चाहन्छु । हवस ्ि िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
अध्यक्ष महोदय, मेरो खास िेरै छैन । िेरै कुराहरू आइसक्या छन ्। माननीय वेद ु
भसुालज्यूले हामी एउटै ष्ट्रटमको हो । हामी छलफलबाटै उहाँले राख्नभु'को हो । त्यसमा 
पधन मैले अधलकधि कुरालाई जोि ददन खोजेको । यो ष्ट्रवचारक उत्पादन गने भन्ने 
कुराहरू मलाई त्यो यसो हेनेधबल्त्तकै त्यो जचेन । त्यो ष्ट्रवचारक भने्नधबल्त्तकै हामी यहाँ 
िेरे ष्ट्रवचारका मान्छेहरू छौँ । कुन चैँ ष्ट्रवचारलाई उत्पादन गने थलो त्यो 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई बनाउन?े यहाँ हामी फरक फरक धबचार रा्छौँ । फरक फरक 
ष्ट्रवचार आफ्नो ध्येयअनसुार सञ्चालन गनय चाहन्छौँ । त्यो एउटा धमसदै नधमलेको कुरा हो 
ष्ट्रवचारक होइन । त्यहाँ वैज्ञाधनकलाई उत्पादन गने कुरा हो । ष्ट्रवज्ञहरू उत्पादन गने 
कुरा हो । ष्ट्रवचारक उत्पादन गनुयपछय भने्न मलाई लाग्दैन एउटा कुरा । अधन अको कुरा 
यहाँ अन्िबाट पधन आइसकेको छ । जस्िै त्यहा ँमदन भण्िारी फाउन्िेसनको िफय बाट 
अध्यक्ष र अध्यक्षले िोष्ट्रकएका दईु जना त्यहाँ समावशे हनुपुछय भने्न त्यो संरक्षकमा त्यो 
पधन गलि हो । त्यो हनुहुुँदैन । ष्ट्रकन हनुहुुँदैन भने म त्यसको कुरा पधन अधलकधि भन्न 
चाहन्छु । मदन भण्िारी आदरर्ीय काम्रिे हामी सबैको आदरर्ीय हनुहुनु्छ िर मदन 
भण्िारी फाउन्िेसन नकेपा एमालेले मातै्रा सञ्चालन गरेको छ । त्यसो भ'को हनुाले यो 
पाटीले मातै्रा सञ्चालन गने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हो ष्ट्रक, सरकारले सञ्चालन गने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हो 
ष्ट्रक, हामी सबैको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हो? राष्ट्रिय, अन्िरायष्ट्रिय जगिले ल्चने्न ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय यसमा 
सबैको साझा हनुे त्यो के हो? यसको धनक्र्योल हनुपुछय र त्यो राल्खनहुुँदैन । मदन 
भण्िारीलाई अष्ट्रहले त्यो फाउन्िेसनको कारर्ले छायामा पाररएको छ । एउटा खोपीको 
देउिा जस्िो एमालेको मातै्रा मदन भण्िारी बनाइनहुुँदैन । हामी सबैको साझा मदन 
भण्िारी, ष्ट्रवश्वले ल्चनेको मदन भण्िारी बनाइनपुछय । र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बनाउँदाखेर पधन 
त्यसमा गलि कुराहरू भएका छानधबन गनुयपछय । हामीले िेरै छलफल गने कुराहरू गनय 
पाएनौँ । यसमा यी कुराहरू नराख्नलाई म जोि ददएर अरू काम्रिेहरूले भनु्नभ'कोलाई 
पधन म अझै जोि ददन्छु । िन्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथको दफावार 
छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र 
पौिेललाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र पौिेल:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीयजीहरूले धनकै चासो ददएर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको बारेमा आफ्ना िारर्ाहरू प्रस्ििु 
गनुयभएको छ । म सबै माननीज्यूहरूले राख्नभुएका ल्जज्ञासा, त्यसलाई राम्रो बनाउनको 
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धनल्म्ि गनुयभएका कधिपय िारर्ाहरूलाई म हाददयक, हाददयक सम्मान पधन प्रकट गनय 
चाहन्छु । यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू जधि प्रस्िाव हुँदै आएका छन ् ल्शक्षा मन्त्राालयमा िी 
आएका जधि सबैलाई यसको सबै कुरा नबझुीकन अगाधि बढाइएको छैन । िेरै आएका 
छन,् आएकै कुरा गनुयहनु्छ भनेदेल्ख ष्ट्रवधभन्न सहरको नाममा, ष्ट्रवधभन्न ऐधिहाधसक िरोहरको 
नाममा, ष्ट्रवधभन्न नदी नालाहरूको नाममा फरक फरक ठाउँका फरक फरक बौष्ट्रिक 
व्यल्क्तत्वहरूले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसनपुछय, हामीले धन खोसन पाउनपुछय भनेर आउनभुा' छ । 
र मन्त्राालयले त्यसमा अष्ट्रहले ११ ओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू छन ्। त्यसमध्ये प्रष्ट्रक्रयामा 
रहेका दइुटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र त्यसपधछ 
योगमाया आयवेुददक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय दइुटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई आवश्यक ठान्यो । र 
पराम्परागि ष्ट्रहसाबले यी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूको प्रचधलि ष्ट्रहजोका ११ ओटा 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूको संरचनाभन्दा फरक ढङ्गले प्रस्िाव गररएको छ । र माननीयज्यूहरूले 
पधन यहाँ राख्नभुयो मलाई खसुी लागेको छ । ष्ट्रहजो कुनै बेला धत्राभवून ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
त्यसपधछ संस्कृधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय धथयो । त्यधि बेला राजालाई कुलपधि माने्न प्रचलन  
धथयो । अष्ट्रहले पधछसलो लोकिाल्न्त्राक प्रर्ाली आइसकेपधछ पधन फरक भार्ामा 
प्रिानमन्त्राी काययकारी भ'को हुँदा स्वि: सबै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको कुलपधि प्रिानमन्त्राी हनुे 
गरी कधिपय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू अगाधि बढे ।  

अब अष्ट्रहले ल्शक्षा मन्त्राालयले यहाँ भरखरै माननीयज्यूले पधन राख्नभु'को छ केही 
ल्शक्षा नीधिहरू अगाधि बढाएको छ । आउन बाँकी छ, सदनमै आउँछ । सम्बल्न्िि 
अन्य मन्त्राालयको पधन परामशय आवश्यक भएको हुँदाखेरर परामशयको प्रष्ट्रक्रयामा छन ्। र 
हामी त्यसलाई धसफ्ट गरेर जो बाष्ट्रहर चचायमा उदठरहेको छ प्राज्ञ व्यल्क्तहरू र 
व्यल्क्तत्वहरूबाट प्रधिस्पिाय गराएर र प्रधिस्पिाय गरेर आएका व्यल्क्त र व्यल्क्तत्वहरूले 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको पदाधिकारी धलने र अगाधि बढ्ने गरी हामीले ऐन, काननुी प्रष्ट्रक्रयाहरू 
अगाधि बढाएका छौँ । अब नआउँदै त्यसको चचाय गदाय राम्रो नहोला । सल्ङ्खक्षप्त रूपमा 
यहाँहरूलाई भन्नुपदायखेरर ष्ट्रहजो जनु परम्परागि ढाँचाले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको संरचना छ 
त्यसलाई चैँ धसफ्ट गरेर प्रधिस्पिाय गरेर पधन आउनपुयो र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा मान्छेको 
राजनीधिक, वैचाररक, दाशयधनक दृष्ट्रष्टकोर्हरू होला िर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा िाला बन्दी गदाय 
त्यसपधछ गएर अरू कधिपय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्िी मागहरू रा्दाखेरर यी ष्ट्रवर्यहरूले 
धनरन्िर प्रभाष्ट्रवि रह्यो भने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अनसुन्िान केन्र हुँदैन । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनेको 
अनसुन्िान केन्र हो । राज्यले बनाएका नीधि धनमायर्धसि सम्बल्न्िि कधिपय कुराहरू 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयधसि अरू देशको प्रचलन पधन के छ भन्दाखेरर प्रस्िाष्ट्रवि गरेर सझुाव धलएर 
िेरै कुराहरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले ददएर सरकारले नै हेने गछय । हामीकहाँ त्यो प्रचलन कम 
छ त्यसकारर्ले अधलकधि यो मोिलधिर लान खोल्जएको छ ।  

र यो दइुटै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू अष्ट्रहले यो आज यहाँ छलफल चधलरहेको यो मदन 
भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र यही राष्ट्रिय सभाबाट उत्पधि भएको योगमाया 
आयवेुददक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय यी दइुटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको यो संरचना हामी चैँ फरक गरेका  
छौँ । र हामीले त्यही अगाधि बढाउन खोजेको प्रर्ाली र परम्पराअनरुूप गरेका छौँ । 
र यसको कायायलय, केल्न्रय कायायलय ल्चत्लाङ भधनएको छ र काभ्र े र मकवानपरु 
िोष्ट्रकएको छ । र यसका कधिपय बजेष्ट्रटङका कुरा, भौधिक पूवायिार धनमायर्को कुरा र 
जग्गा प्राधप्तका कुराहरू पधन अगाधि बष्ट्रढसकेको हुँदाखेरर हामी यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, यी 
दइुटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सन्दभयमा आवश्यक ठानेर मातै्रा हामीले अगाधि बढाएका हौँ । 

अब प्रदेशले पधन सािै प्रदेशले आफ्नो आफ्नो अनकूुलिा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू घोर्र्ा 
गनुयभएको छ । उहाँहरूधसि पधन हामी सम्पकय मा छौँ । र यी खोलेका 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई अब बन्न ेऐन, काननु, धनयमधभत्रा ष्ट्रवल्शष्टीकृि गदै जाने र धत्राभवून 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई सेन्टर अफ एल्क्सलेल्न्सजको रूपमा अगाधि बढाउने । अष्ट्रहले पधन 
नीधि काययक्रमको बजेटमा हामी अगाधि बढाइसक्या छौँ र ऐनमा धन हामीले त्यो अगाधि 
बढा' छौँ भने अरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू ष्ट्रवर्यगि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा ष्ट्रवल्शष्टीकृि गदै 
जाने प्रष्ट्रक्रयामा हामी छौँ । त्यसकारर्ले हामी त्यही अष्ट्रहले सोच्न खोजेको र अगाधि 
बढ्न खोजेको हामीले यहाँहरूकै माननीयज्यूले उठा'कै र बाष्ट्रहर उठेका कधिपय 
कुराहरूअनरुूप नै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई धनयमन गनय खोजेको हुँदाखेरर यही फे्रमहरूधभतै्रा यी 
दइुटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई यही अष्ट्रहले चाल ुसदनबाट नै टुङ्गो लगाएर गइयो भनेदेल्ख 
हामीले यसलाई अगाधि बढाउन सष्ट्रकन्छ भनेर प्रस्िाव गररएको हो छरपस्ट जसले खोसन 
चाहनभु'को त्यसलाई हामीले स्वीकृि ददएको अवस्था होइन ।  

यसबाहेक दइुटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू चचायमा छन ्। खास गरी ्वप ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
उहाँहरूले भधनरहन ुभा' छ । िेरैपटक छलफल पधन चलेको छ र १५ लाखमा हामी 
मेधिकल पढाइ गछौँ भन्नुभा'को छ अब त्यो चैँ स्वागियोग्य कुरा हो । त्यो पधन हामी 
प्रष्ट्रक्रया अगाधि बढा'को छौँ । त्यो पधन हामीले खोज्यौँ । २०७३ मा त्यो सदनमा पेस 
भ'को र'छ । अब यो सदनको प्रकृधि र काननुी प्राविानअनरुूप चैँ मन्त्राालयले त्यसलाई 
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पधन अगाधि बढाउने भनकेा छौँ ष्ट्रकनभने त्यो एउटा इच्छापूवयक रूपमा इच्छा शल्क्त 
प्रकट गरेर हामी यधिमा मेधिकल पढाउँछौँ । हामीलाई स्वीकृधि ददइयोस ्। मन्त्राालयले 
हामीले गरेको यो प्रस्िावलाई ध्यान ददइयोस ्भने्न कुरा त्यहा ँगररएको हुँदाखेरर हामी चैँ 
त्यो पधन हामी अगाधि बढा'का छौँ र त्यसबाहेक अको एउटा मात्रा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जसले 
ष्ट्रवल्शष्ट रूपमा हामी चलाउछौँ भनेर प्रस्िाव गनुयभा' धथयो त्यसका ठुला एकेिेधमक क्षेत्राका 
व्यल्क्तत्वहरू जम्मा भएर उहाँहरूले चैँ एउटा प्रस्िाव गनुयभएको छ । त्यो पधन सनु्न 
लायक छ । त्यो पधन हामी बढाउछौँ र यधि मातै्रा अरू हामीले िेरै भनेका छैनौँ । यधि 
मातै्रा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको प्रष्ट्रक्रया दइुटा हामीले प्लस थप गरेर हामी अगाधि बढाउन सोचेका 
छौँ । छरपस्ट रूपमा छैन । मैले अब यहाँ िेरै लामो कुरा राख्न चाहनँ्न । 

अब यहाँहरूले खास गरी संशोिन किाय माननीयज्यूहरूले, अरू माननीयज्यूहरूले 
राख्नभुएका कधिपय कुराहरू जाहेज छन ् । र यो धनकै छलफलमा आएको र यो 
ल्शक्षासम्बन्िी केही नेपाल ऐन संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक पधन छ । र नेपालको 
संष्ट्रविान पधन मैले यहाँ बोकेर धलएर आ'को छु । योधसि नबाल्झने गरी यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ऐनको व्यवस्था गरेर यसलाई अगाधि बढाउँदाखेरर त्योधसि नागररकका 
ल्शक्षाधसि सम्बल्न्िि कुराहरू नबाल्झने गरी जस्िो समावेल्शिाको कुरा, त्यसपधछ गएर 
अरू कधिपय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका फरक फरक संरचना नहनु भने्न कुरा, जनिाको पहुँचको 
सधुनल्िििा गने कुरा र जनिाका मौधलक हकधसि सम्बल्न्िि ल्शक्षाका हक अधिकारहरू 
सधुनल्िि गने कुरा प्रचधलि काननुअनरुूप होस ् भने्न कुरा माननीयज्यूहरूले जो 
उठाउनभुएको छ, संशोिन किाय माननीयज्यूहरूले उहाँहरूको त्यो चैँ जाहेज छ । 
त्यसलाई हामीले यहाँ शब्द शब्दहरू हामी हेरेर अगाधि बढाउछौँ । जस्िो मष्ट्रहलाको 
सधुनल्िििाको कुरा, यो कधिपय समय िेट धमलाउने कुरा, त्यसपधछ गएर यो १० वरे् 
वर्यको अनभुव भने्न कुरा, यो पदबाट हटाइने, राख्न ेकुरा यो कुन शब्द राम्रो हनु्छ यो 
खास गरी ष्ट्रवश्वस्िर भन्ने ष्ट्रक यो शब्दलाई अन्िरायष्ट्रिय लेख्न े भने्न कुरा पधन यहाँ 
उठाउनभुएको छ यस्िा कधिपय कुराहरू समावेशीिाको कुरा यी कधिपय कुराहरू चैँ 
यहाँहरूले उठाउनभुएको छ । यी ष्ट्रवर्यहरू हामीले समावेश गनय सष्ट्रकन्छ र समावेश 
गनय सष्ट्रकने कुराहरू यहाँहरूले उठाउनभुएको र छलफलको क्रममा पधन धनकै 
सष्ट्रक्रयिापूवयक अनौपचाररक छलफलमा पधन संशोिन किाय माननीयहरूले यसलाई अगाधि 
बढाउनको धनल्म्ि सहयोग गनुयभएको कुरा पधन म यो सम्माधनि सदनमा व्यक्त गनय 
चाहन्छु । 



53 
 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रधिधनधि सभामा उत्पधि भएको ल्शक्षा िथा स्वास्थ्य 
सधमधिको प्रधिवेदन त्यसपधछ प्रधिवेदन भधनएको सष्ट्रहि उक्त सभाबाट पाररि भई यस 
सभाको व्यवस्थापन प्रष्ट्रक्रयाका लाधग आएको मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यहरूद्वारा प्रस्ििु 
प्रस्िावहरूमध्ये नेपालको संष्ट्रविानको मौधलक हकसम्बन्िी प्राविानअनरुूप अन्य 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्िी ऐनहरूमा भएका व्यवस्थासँग िादम्यिा कायम गने ऐन कायायन्वयन 
मापनसम्बन्िी प्राविान थप्नेलगायिका ष्ट्रवर्यवस्िलुाई समेटी ष्ट्रविेयकमा देहायबमोल्जम 
संशोिन स्वीकार गने कुरा म यहाँ राख्न चाहन्छु । ष्ट्रविेयकको दफा १ को उपदफा 
(१) मा रहेको २०७६ भन्ने अङ्कहरूको सट्टा २०७९ भने्न अङ्कहरू राख्न े। यो जाहेज नै 
छ । प्रधिवेदनको बुदँा २ को उपबुदँा (१) ले ष्ट्रविेयकको दफा ३ को उपदफा (१) 
मा गरेको संशोिनको सरुुमा रहेको "मूलि:" भने्न शब्द ल्झक्ने । यो कुरा पधन हामी 
छलफल गरेका छौँ । ष्ट्रविेयकको दफा ७ को उपदफा (३) पधछ देहायको उपदफा 
(४) थपी त्यसपधछको उपदफा क्रम धमलाउने । अधल यो क्रम नधमलेको हुँदाखेरर, 
ऋदम नधमलेको हुँदाखेरर यो ष्ट्रवर्य पधन काननुी ष्ट्रहसाबले सरर प्रष्ट्रक्रयामा आओस ्भने्न 
कुरा यहाँ राख्नभुएको छ धमलाउने । संरक्षक सधमधिले संरक्षकहरूको मनोनयन गदाय 
समावेशी धसिान्िको आिारमा गनुयपने छ भने्न कुरा लेख्न े मैले अधग पधन भधनसकेँ  । 
संष्ट्रविान र यो कधिपयअनसुार हामी त्यसलाई पधन धमलाउँछौँ । 

साधबक उपदफा (१४) कायम हनुे उपदफा (१५) मा रहेका "कुनै संरक्षकको 
काययसम्पादन सन्िोर्जनक नदेल्खएमा" भन्ने शब्दहरूको सट्टा "कुनै संरक्षकले आफ्नो 
पदीय ल्जम्मेवारी पूरा नगरेको, पदअनरुूपको आचरर् नगरेको, इमान्दारीिापूवयक आफ्नो 
कियव्य पालन नगरेको, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ष्ट्रहि ष्ट्रवपरीि कुनै काम गरेको वा धनज नैधिक 
पिन देल्खन ेफौजदारी अधभयोगमा दोर्ी ठहर भएको वा काननुले अयोग्य ठहर गरेको 
अवस्थामा" भने्न शब्दहरू राख्न े। यसो गररयो भनेदेल्ख कधिपय कुराहरू त्यहा ँ धमसछ 
भने्न कुरा म यहाँ राख्न चाहन्छु । ष्ट्रविेयकको दफा २१ को सट्टा देहायको दफा २१ 
राख्न े। २१ धनशसुक उच्च ल्शक्षा िथा छात्रावलृ्त्त भन्ने छ त्यहा ँ। (१) ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले 
िोष्ट्रकएको मापदण्ि पूरा गरी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा भनाय भएका दधलि, अपाङ्ग र आधथयक रूपले 
ष्ट्रवपन्न ष्ट्रवद्याथीको लाधग उच्च ल्शक्षा धनशसुक हनु े छ भने्न कुरा त्यहाँ समावेश गररने  
छ । माननीयज्यूहरूले यहाँ उठाउनभु'को छ । उपदफा (१) को प्रयोजनको लाधग 
आिार, मापदण्ि, वगीकरर्सम्बन्िी अन्य व्यवस्था नेपाल सरकारले नेपाल राजपत्रामा 
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सूचना प्रकाल्शि गरी िोष्ट्रकएबमोल्जक हनुे छ । उपदफा (२) बमोल्जमको सषु्ट्रविा एक 
ष्ट्रवद्याथीले प्रत्येक िहमा एकपटक मातै्रा उपयोग गनय पाउने छ । प्रचधलि काननुमा जनु 
सकैु कुरा लेल्खएको भए िापधन दधलि ष्ट्रवद्याथीको लाधग प्राष्ट्रवधिक िथा व्यवसाष्ट्रयक िथा 
उच्च ल्शक्षामा भनायका लाधग िोष्ट्रकएबमोल्जमको धसट सरुल्क्षि गररने छ । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले 
सष्ट्रहद, बेपत्ता पाररएका र अपङ्गिा भएका व्यल्क्तका छोरा, छोरीका लाधग प्रचधलि 
काननुमा व्यवल्स्थि भएबमोल्जम उच्च ल्शक्षाको व्यवस्था गने छ । कक्षा ६ देल्ख कक्षा 
१० सम्म सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालय यो अरूमा पधन व्यवस्था गररएको छ, अरू 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा पधन । सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयमा अध्ययन गरेको ष्ट्रवद्याथीले उच्च ल्शक्षामा 
प्रचधलि काननुबमोल्जम छात्रावलृ्त्त पाउने छ । यो कुरालाई प्रष्ट रूपमा धमलाएर लेल्खन े
छ । ष्ट्रविेयकको दफा ३५ पधछ देहायको दफा २६ थष्ट्रप त्यसपधछका दफा क्रमहरू 
काननुी भार्ा, शब्द धमलाएर यसलाई चैँ धमलाइने छ । ऐन कायायन्वयन मापन, ३६ ऐन 
कायायन्वयन मापन अष्ट्रहले उसलेख गरेँ । यो ऐन प्रारम्भ भएको पाँच वर्य पूरा भएको एक 
वर्यधभत्रा र त्यसपधछ प्रत्येक पाँच वर्यपधछको एक वर्यधभत्रा मन्त्राालयले ऐन कायायन्वयनको 
मापन गने छ र सोको प्रधिवेदन संघीय संसदको दवैु सदनको सम्बल्न्िि सधमधिमा पेस 
गनुयपने छ ।  

र यी कधिपय कुराहरू र यहाँहरूले, माननीयजीहरूले उठाउनभुएका कधिपय 
कुराहरू यसलाई समावेश गरेर माननीय संशोिन किायज्यूहरूसँग ष्ट्रवशेर् अनरुोि छ । 
िपाईंहरूले आफ्नो संशोिन प्रस्िावहरू यधि ष्ट्रवर्यहरू समावेश गररसकेपधछ पकै्क पधन 
ष्ट्रफिाय धलनहुनुे छ र यो फेरर साझा ष्ट्रवर्य हो । यो नाम जोधिएको कारर्ले भने्न पधन 
भ्रम नहोस ् । ठुलठुला ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू, जवाहरलाल नेहरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, धत्राभवून 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हाम्र ै ललु्म्बनी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, धलङ्कन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जस्िा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू 
ष्ट्रवल्शष्ट व्यल्क्तत्वहरूको नाम छन ् । नेपालको राजनीधिमा लोकिाल्न्त्राक आन्दोलनमा 
ष्ट्रवल्शष्ट योगदान गरेका व्यल्क्तत्वहरूको नामका कारर्ले त्यसलाई चैँ िल माधथ गनय 
ष्ट्रवसकुल खोल्जएको होइन र कुनै पधन संशोिन किाय वा माननीयज्यूहरूले अनौपचाररक 
छलफलमा यस्िो प्रश्न उठाउनभु'कै छैन । त्यसकारर्ले दवैु सदनमा नै यो आवश्यक 
छ, यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अगाधि बढाउन आवश्यक छ भने्न कुरा िेरै माननीजीहरूले 
उठाउनभु'को हुँदाखेरर संशोिन किाय माननीयज्यूहरूलाई म पनु:दोहोयाययएर भन्छु 
यहाँहरूले आफ्नो संशोिन प्रस्िाव यधि कुरा समावेश भइसकेपधछ ष्ट्रफिाय धलनहुनुे छ र 
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यसलाई हामी पास गरेर अगाधि बढाउने छौँ । यही प्रस्िाव गदै म धबदा हनु चाहन्छु । 
िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथको दफावार 
छलफलमा सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ प्राप्त संशोिन प्रस्िावलाई 
क्रमश: धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान 
िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन 
प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्थलाई आफ्नो संशोिन 
प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी 
सबैको सकारात्मक प्रयास र छलफलबाट माननीय मन्त्राीज्यूले हाम्रो अधिकांश 
कुराहरूलाई सम्बोिन गनुयभ'को, स्वीकार पधन गनुयभ'को हनुाले स्वीकार गनुयभ'को 
ष्ट्रवर्यहरू स्वीकार भइ नै हासयो र बाँकी ष्ट्रवर्यहरूलाई चैँ ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय प्रकाश पन्थले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन 
भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" को सम्बन्िमा पेस 
गनुयभएको संशोिन प्रस्िावमध्ये माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र पौिेलले 
स्वीकार गनुयभएका संशोिन प्रस्िावबाहेक अन्य संशोिन प्रस्िावहरू ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले 
उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय पेस गरररहनपुरेन ।  
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माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान 
िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन 
प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्र दाहालाई आफ्नो संशोिन 
प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सम्बन्िमा व्यवस्था गनय 
बनेको ष्ट्रविेयकको बारेमा हामीले हाम्रो समूहको िफय बाट पधन केही संशोिनहरू राखेका 
धथयौँ । माननीय मन्त्राीज्यूले रोस्ट्रममा उधभएर िेरै कुराहरू चैँ उहाँले 
स्वीकाररसक्नभुएको छ । त्यसैले अब अष्ट्रहले यो संशोिन प्रस्िावलाई जारी राल्खरहन ु
उपयकु्त नभएको महससु गयाय छौँ हामीले र हाम्रो संशोिन प्रस्िावलाई पधन ष्ट्रफिाय धलन 
चाहन्छौँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्र दाहालले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" को सम्बन्िमा पेस 
गनुयभएको संशोिन प्रस्िावमध्ये माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र पौिेलले 
स्वीकार गनुयभएका संशोिन प्रस्िावबाहेक अन्य संशोिन प्रस्िावहरू ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले 
उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय पेस गरररहनपुरेन ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान 
िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन 
प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय िा. वेदरुाम भसुाललाई आफ्नो 
संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय 
ददन्छु । 

 

माननीय िा. वेदरुाम भसुाल (नपेालल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रविेयकलाई वास्िवमा सधमधिमा लगेर अझ सघन रूपमा 
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छलफल गनय पाएको भए अझ राम्रो हनुेधथयो िर अब धछटै गरौँ भने्न सरकारको िारर्ा र 
हामीले उठाएका जस्िो मैले अल्घ छलफलकै क्रममा चचाय गरेको धथए ँ । केही 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यहरू जो यो ष्ट्रविेयकमा धमलाउनै पथ्यो । संष्ट्रविान अनकूुल बनाउने 
ष्ट्रवर्य अन्य ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालका ष्ट्रविेयकहरूसँग, ऐनहरूसँग धमलाउनपुने ष्ट्रवर्य, समावेल्शिाको 
ष्ट्रवर्य, छात्रावलृ्त्तको ष्ट्रवर्य जो धमलाउनै पने खालका ष्ट्रवर्यहरू धथए िी ष्ट्रवर्यहरूधसि 
सम्बल्न्िि हाम्रा संशोिनहरूलाई माननीय मन्त्राीज्यूले स्वीकार गनुयभा'को हनुाले माननीय 
मन्त्राीज्यूले स्वीकार गनुयभएकाबाहेकका हाम्रा संशोिनहरू ष्ट्रफिाय धलन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय िा. वेदरुाम भसुालले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" को सम्बन्िमा पेस 
गनुयभएको संशोिन प्रस्िावमध्ये माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र पौिेलले 
स्वीकार गनुयभएका संशोिन प्रस्िावबाहेक अन्य संशोिन प्रस्िावहरू ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले 
उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय पेस गरररहनपुरेन ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ३७ सम्मका दफाहरू र 
माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र पौिेलले स्वीकार गनुयभएका संशोिन 
प्रस्िावहरू प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ को अङ्ग बनोस"् भधन धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ३७ सम्मका 
दफाहरू र माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र पौिेलले स्वीकार गनुयभएका 
संशोिन प्रस्िावहरू सवयसधमधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: मलुकुको लाधग आवश्यक पने सक्षम उच्च प्राष्ट्रवधिक, वैज्ञाधनक र 
ष्ट्रवचारकहरूको उत्पादन िथा नयाँ ज्ञान र प्रष्ट्रवधि धसजयना गने मौजदुा ज्ञान र प्रष्ट्रवधिलाई 
स्थानीय प्रवेश अनकूुल बनाई उपलब्ि गराउने उदे्दश्यले सावयजधनक स्वरूपको मदन 
भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको स्थापना र सञ्चालन सम्बन्िमा आवश्यक 
व्यवस्था वाछछनीय भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ऐन, २०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुे छ ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रविेयक, २०७६ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भन्ने प्रस्िाव धनर्ययाथय 
प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय, "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भन्न े
प्रस्िाव सवयसधमधिले पाररि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी देवेन्र 
पौिेललाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि 
गराउँछु । 
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माननीय ल्शक्षा ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्त्राी श्री देवेन्र पौिेल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्िारी 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"मदन भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्ने 
प्रस्िाव धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन 
भण्िारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस ्भने्न प्रस्िाव 
सवयसधमधिले पाररि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल साउन ९ गिे 
सोमवार धबहान ११:०० बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ साउन ९ गिे सोमवार धबहान ११:०० बजे 
बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

 

स्थधगि:- १५:३५ बजे ।  

 

 


